
 

 

รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมอืงมหาสารคาม 

 สมัยสามัญ  สมัยท่ี  ๒  คร้ังท่ี  ๑  ประจําปี  ๒๕๕๙ 

เมื่อวันอังคารท่ี  ๒๘  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. ๒๕๕๙   เวลา ๑๐.๐๐ น. 

ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
........................................................................................................................................ 

 

ผู้ไม่มาประชุม     - ไม่มี -  
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

๑. นายแพทย์กิตติศักด์ิ   คณาสวัสด์ิ   นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๒. นายวัลลภ วรรณปะเถาว์ รองนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๓. นายไมตรี พรมดา  รองนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๔. นายบุญเจริญ  แก้วบุดดา  ท่ีปรึกษานายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
๕. นางจันทร์ดี   เจริญศิริ  เลขานุการนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 

ผู้มาประชุม 
 

  

๑. 
๒. 

นายถนอม 
นายธงชัย                                  

รัตนมุลตรี 
ใหม่คามิ 

ประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
รองประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 

๓. นายกิตติศักด์ิ นาคะพงษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๔. นางวิมาลา จงรักษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๕. นายบุญเรือง แสนผุ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๖. นางสุภาพร    ทองสุริชัยศรี สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๗. นายสุทัศน์ ไชยบุญ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๘. นายสมศักด์ิ รักษาพงษ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๙. นายสุรชัย ชูปฏิบัติ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 

๑๐. นายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๑. นายชัยเศรษฐ ฝ่ายคุณวงศ์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๒. นายสังคม คําอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๓. นายปรีดา รินทะรึก สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๔. นายวศิลป์ อินศร สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๕. นายพยงค์ ทัพเจริญ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๖. นายสุรชัย ชมภูนุช สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๗. นางบุญประเสริฐ พลภักดี สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๑๘. นายศิระ กัณหคุณ ผอ.กองกิจการสภา/เลขานุการสภาเทศบาลฯ 

    



 

 

๒ 

๖. นายศิริชัย ศิริไปล์  รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๗. นายโกพัสต์ สมสาร์  รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๘. นายคุณาวุฒิ        ไชยคําภา  รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม 
๙. นายสิทธิพร          มูลศรี   ผู้อํานวยการสํานักการช่าง 
๑๐. นางสาวกาญจนา         กาญจนธวัช  ผู้อํานวยการสํานักการสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
๑๑. นายสุมิตร        สมศร ี  ผู้อํานวยการกองการศึกษา 
๑๒. นางนิภาพร   กุลมาตย์  ผู้อํานวยการกองวิชาการและแผนงาน 
๑๓. นางฉวี แก้วกล้า  หัวหน้าสํานักปลัดเทศบาล 
๑๔. นายปราการ สุโพธิ์คํา  ผู้อํานวยการกองคลัง 
๑๕. นายภาณุวัฒน์ โพนเงิน  ผู้อํานวยการกองทะเบียนราษฎรฯ 
๑๖. นางถนอมจิต ชนะบุญ  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  สํานักปลัดเทศบาล 
๑๗. นายบุญเรือง วรวงค์  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองสวัสดิการสังคม 
๑๘. นายสิงห์ดง คงจันทร์  หัวหน้าฝ่ายปกครอง 
๑๙. นางสุดาวรรณ จิตรสม  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองการศึกษา 
๒๐. นางพนัชกร ปะตินัดตัง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานท่ัวไป  กองวิชาการและแผนงาน 
๒๑. นางพัชรี ดีสนิท  หัวหน้าฝ่ายแผนงานและงบประมาณ 
๒๒. นายเศรษฐพงศ์  สุวรรณธาดา  หัวหน้าฝ่ายนิติการ 
๒๓. นางศิริพร มรรครมย์  หัวหน้าฝ่ายบริการและเผยแพร่วิชาการ 
๒๔. นางปรินดา รักษ์มณี  หัวหน้าฝ่ายวิจัยและประเมินผล 
๒๕. นายสุขสรร  อนุแก่นทราย หัวหน้าฝ่ายกิจการสภา 
๒๖. นางณัฐฑิตญา คําหงษา  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน  
๒๗. นางอุมาพร รินทะรึก  เจ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน 
๒๘. นางเมตตา แพงจันทร์  จ ้าพนักงานธุรการชํานาญงาน 
๒๙. นางสาวไพจิตร รุ่งโรจน์  นักทรัพยากรบุคคลชํานาญการ 
๓๐. จ่าเอกไพฑูรย์ ทองมี  เจ้าพนักงานป้องกันชํานาญงาน 
๓๑. นายสมบูรณ์    รัตนพลแสน  หัวหน้างานไฟฟ้าสาธารณะ 
๓๒. นางสาวทองบ่อ ทองเจริญ  นักประชาสัมพันธ์ชํานาญการ 
๓๓. นางสาวนาฏนลิน ชนะบุญ  พนักงานจ้าง 
๓๔. นางสาววิภาพร ทัศคร  พนักงานจ้าง 
๓๕. นางบุษยารัตน์ ไชยศรีทา  พนักงานจ้าง  
๓๖. นางสาวเมริษา อโนราช  เจ้าหน้าท่ีประชาสัมพันธ์ 
๓๗. นายสันต์ เจริญบุญ  เจ้าหน้าท่ีประชาสัมพันธ์ 
๓๘. นายธราพงษ์ ศรีสารคาม  เจ้าหน้าท่ีประชาสัมพันธ์ 
๓๙. นายฉกาจ ปาปะตัง  ตัวแทนชุมชนธัญญา ๔  

 
 
 
 
 



 

 

๓ 

เริ่มประชุมเวลา    ๑๐.๐๐ น. 
 
นายศิระ  กัณหคุณ กราบเรียนท่านประธานสภา  ท่านสมาชิกสภาเทศบาลผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหาร  
ผอ.กองกิจการสภา  ท่ีเคารพทุกท่านครับ   ขณะนี้ได้เวลาอันเป็นมงคลฤกษ์แล้ว ขอกราบเรียนเชิญท่าน  
เลขานุการสภาฯ  ถนอม  รัตนมุลตรี  ประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย  

และดําเนินการเปิดประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒  ครั้งท่ี ๑ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙ ครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี เชิญนั่งครับ   ท่านเลขาฯนับองค์ประชุมครับ  องค์ประชุม ๑๖ ท่านรวมท่านประธานครับ 
ประธานสภาเทศบาล ครับมีสมาชิกในห้องประชุมท้ังหมด  ๑๖ ท่านขาด ๑ ท่าน คือท่านชัยเศรษฐ  ฝ่ายคุณวงศ์  
   ครบองค์ประชุม  วันนี้มี คุณฉกาจ  ปาปะตัง  ตัวแทนชุมชนธัญญา ๔  ให้เกียรติเข้าร่วม 
การประชุมในครั้งนี้  ครบองค์ประชุมแล้วผมขอเปิดการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ  สมัยท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๑ ประจําปี พ.ศ.๒๕๕๙  วันท่ี ๒๘  มิถุนายน ๒๕๕๙ เวลา ๑๐.๐๐ น. ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลเมือง
มหาสารคาม  การประชุมเป็นไปตามระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๑ เรื่อง  ท่ีประธานจะแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ       

๑.๑ การขอขยายเวลาการประชุมสภาเทศบาลสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปี พ.ศ.๒๕๕๙  ได้รับการ
อนุญาตจากผู้ว่าราชการจังหวัดมหาสารคามออกไปอีก ๓๐ วัน คือต้ังแต่วันท่ี  ๑ - ๓๐ มิถุนายน ๒๕๕๙  ตามหนังสือ
จังหวัดมหาสารคามท่ี มค  ๐๐๒๓.๔/๗๒๐๐  ลงวันท่ี ๓ มิถุนายน ๒๕๕๙ เรื่องขอขยายเวลาการประชุมสภาเทศบาล
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปี พ.ศ.๒๕๕๙   เรียนประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  อ้างถึงหนังสือเทศบาล
เมืองหาสารคาม ด่วนมากท่ี สภาฯ ๒๑/๒๕๕๙ ลงวันท่ี  ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๙  ตามท่ีเทศบาลเมืองมหาสารคาม
รายงานว่าได้กําหนดประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒  ครั้งท่ี ๑ ประจําปี ๒๕๕๙   ต้ังแต่วันท่ี ๒ พฤษภาคม  
๒๕๕๙  ถึงวันท่ี ๓๑  พฤษภาคม ๒๕๕๙  มีกําหนด ๓๐ วัน  ซ่ึงครบกําหนดในวันท่ี   ๓๑  พฤษภาคม  ๒๕๕๙   แต่
เนื่องจากในปี ๒๕๕๙  มีประชาชนได้ร้องทุกข์ – ร้องเรียน ท้ังเป็นลายลักษณ์อักษร และด้วยวาจาขอความช่วยเหลือ
ให้นายกเทศมนตรี เ มืองมหาสารคามแก้ไขปัญหาน้ํา ท่วมขัง และความเดือดร้อนท่ีเกิดจากภัยธรรมชาติ   
นายกเทศมนตรีจึงได้เสนอญัตติท่ีเก่ียวข้องเพ่ือแก้ไขปัญหาดังกล่าวต่อสภา  แต่ระยะเวลาในการเสนอญัตติพิจารณาไม่
ทันห้วงเวลาในการประชุมคราวนี้  เนื่องจากสมัยประชุมสภาสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙ จะสิ้นสุดในวันท่ี 
๓๑ พฤษภาคม  ๒๕๕๙  ดังนั้น  เพ่ือเป็นการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน  และเพ่ือปฏิบัติให้เป็นไปตาม
มาตรา ๒๔  แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖  และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. ๒๕๕๒  จึงมีความ
จําเป็นต้องขอขยายเวลาการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปี  พ.ศ. ๒๕๕๙  
ต้ังแต่วันท่ี  ๑  มิถุนายน  ๒๕๕๙  เป็นต้นไป มีกําหนดไม่เกิน ๓๐ วันนั้น  จังหวัดพิจารณาแล้วจึงอาศัยอํานาจตาม
ความมาตรา ๒๔ วรรคท้าย แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติมถึง  (ฉบับท่ี ๑๓) พ.ศ. 
๒๕๕๒  อนุญาตให้สภาเทศบาลเมืองมหาสารคามขยายเวลาการประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจําปี  พ.ศ. ๒๕๕๙  
ออกไปอีกได้ตามความประสงค์จึงเรียนมาเพ่ือทราบและดําเนินการในส่วนท่ีเก่ียวข้องต่อไป  ขอแสดงความนับถือ 
นายโชคชัย  เดชอมรธัญ ผู้ว่าราชการจังหวัดมหาสารคาม 
 ๑.๒ รางวัลและเกียรติบัตรท่ีเทศบาลได้รับต้ังแต่เดือนพฤศจิกายน  ๒๕๕๘  จนถึงปัจจุบัน นี่คือ
รางวัลและเกียรติยศท่ีทุกท่านในสํานักงานเทศบาลเมืองมหาสารคามทุกสํานัก ทุกกองฝ่าย ตลอดเจ้าหน้าท่ีพนักงาน
ข้าราชการได้พร้อมใจกันทํางานจนประสบความสําเร็จ และได้มาซ่ึงรางวัลเกียรติยศ  ดังต่อนี้  

๑) เทศบาลฯ ได้รับโล่รางวัล “ศูนย์ต้นแบบด้านการดูแลผู้สูงอายุและคนพิการ”   
จากสํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (สปสช.)  เม่ือวันท่ี ๘ เมษายน ๒๕๕๙ 



 

 

๔ 

๒) ได้รับประกาศเกียรติคุณ “องค์กรปลอดภาชนะโฟมบรรจุอาหาร  ๑๐๐% ”  
จากกรมอนามัย  กระทรวงสาธารณสุข  เม่ือวันท่ี ๓  มิถุนายน  ๒๕๕๙ 

๓) ผ่านการประเมิน EHA ระดับเกียรติบัตร  จํานวน ๔ รหัส ได้แก่ 
(๑) EHA:๑๐๐๑ (การจัดการสุขาภิบาลอาหารในสถานท่ีจําหน่ายอาหารและสะสมอาหาร) 
(๒) EHA:๑๐๐๓ (การจัดการสุขาภิบาลอาหารในการจําหน่ายสินค้าในท่ีหรือทางสาธารณะ) 
(๓) EHA : ๔๐๐๑ (การจัดการมูลฝอยท่ัวไป) 
(๔) EHA : ๕๐๐๐ (การรองรับภาวะฉุกเฉินและภัยพิบัติ) 

จากกรมอนามัย  กระทรวงสาธารณสุข  (รับเกียรติบัตรวันท่ี ๑๕ กรกฎาคม ๒๕๕๙) 
๔) ได้รับประกาศนียบัตรร่วมกิจกรรมมหกรรมรวมพลคนงดเหล้าบุหรี่   

จากสํานักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) 
๕) ได้รับเกียรติบัตร ผ่านเกณฑ์มาตรฐานส้วมสาธารณะไทย (HAS) ของสถานีขนส่งผู้โดยสาร 

จังหวัดมหาสารคาม  จากสํานักงานสาธารณสุขจังหวัดมหาสารคาม  ร่วมกับ ขนส่งจังหวัดมหาสารคาม  

๑.๓  ในการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามในวันนี้นั้นมีการถ่ายทอดเสียงออกอากาศทางวิทยุ
คลื่น FM ๑๐๐ MHz ร้อยใจชาวเทศบาล  ขอให้สมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านท่ีจะพูดหรืออภิปรายก็ขอให้อยู่ในระเบียบ
วาระข้อบังคับของการประชุมสภาท้องถ่ินด้วย  ขอบคุณล่วงหน้าครับ   

 
ระเบียบวาระท่ี  ๒ เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ 
           ประจําปี ๒๕๕๙  ประชุมเม่ือวันท่ี  ๗  มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๒   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ       
ประธานสภาเทศบาล     สมัยท่ี ๑  ครั้งท่ี ๒ ประจําปี ๒๕๕๙ ประชุมเม่ือวันท่ี  ๗  มีนาคม  ๒๕๕๙  

ขอเรียนเชิญคณะกรรมการสามัญประจําสภาครับ   
  
นายพยงค์  ทัพเจริญ  กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกฯ ผู้ทรงเกียรติ  
สมาชิกสภาเทศบาล     ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนการงานท่ีเคารพทุกท่าน กระผมนายพยงค์  ทัพเจริญ   
                                สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๓  กระผมขอรายงานการประชุมคณะกรรมการ
สามัญประจําสภาเทศบาล  ดังนี้  คณะกรรมการสามัญประจําสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม คณะท่ี ๑  ได้มา
ปฏิบัติงานตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ ประจําปี ๒๕๕๙  
ประชุมเม่ือวันท่ี  ๗  มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๙  คณะกรรมการได้มาตรวจรายงานการประชุม  เม่ือวันท่ี  ๑๕ - ๑๗ 
มีนาคม ๒๕๕๙  ต้ังแต่เวลา ๐๘.๓๐ – ๑๖.๓๐ น.  ผู้เข้าร่วมประชุมมี   ๑. นายพยงค์    ทัพเจริญ  ๒. นายปรีดา    
รินทะรึก  ๓. นางวิมาลา  จงรักษ์  คณะกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว  ได้มีมติแต่งต้ังให้ ๑. นายพยงค์  ทัพเจริญ  
เป็นประธานกรรมการ   ๒. นายปรีดา รินทะรึก  เป็นกรรมการ   ๓. นางวิมาลา  จงรักษ์  เป็นกรรมการและ
เลขานุการ  คณะกรรมการได้มาตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เป็นเวลา ๓ วัน  ต้ังแต่วันท่ี  
๑๕ - ๑๗ มีนาคม ๒๕๕๙  จึงมีมติให้นํารายงานการประชุมเสนอต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม  เพ่ือรับรอง
รายงานการประชุมต่อไป  ลงชื่อ  นายพยงค์  ทัพเจริญ  ประธานกรรมการ  นายปรีดา  รินทะรึก  กรรมการ 
นางวิมาลา    จงรักษ์  กรรมการและเลขานุการ   ขอบคุณครับ 
 

 



 

 

๕ 

นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเพ่ิมเติมในระเบียบมีไหมครับเชิญครับ เม่ือไม่มีนะครับ 
ประธานสภาเทศบาล     ผมถือว่าไม่มีใครสงสัยในท่ีประชุม ผมจะขอมติเลยนะครับ ท่านเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ 

มีสมาชิกเข้าร่วมประชุม ๑๗ ท่าน ผมจะใคร่ขอเรียนถามสมาชิกว่า สมาชิกท่านใดเห็นด้วย 
กับการรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ประชุมเม่ือวันท่ี ๗ มีนาคม ๒๕๕๙ สมาชิกท่านใดเห็นด้วยโปรดกรุณายกมือครับ มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๖ ท่าน เห็นเป็น
อย่างอ่ืนไม่มีนะครับ เป็นอันว่าสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เห็นด้วยกับการรับรองรายงานการประชุมสมัย
สามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ คราวท่ีแล้วด้วยคะแนนเสียง ๑๖ เสียง ได้มีคะแนนเสียงข้างมากครบตามจํานวนท่ีกฎหมาย
กําหนดเอาไว้ 
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติรับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ       
สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๒ ประจําปี ๒๕๕๙ ประชุมเม่ือวันท่ี ๗ มีนาคม ๒๕๕๙ 

                                      จํานวน   ๑๖ เสียง ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 
  
ระเบียบวาระท่ี  ๓ เรื่อง  กระทู้ถาม  
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๓   เรื่องกระทู้ถามวันนี้กระทู้แรกของ คุณสังคม คําอินทร์ 
ประธานสภาเทศบาล     ขอเชิญเจ้าของกระทู้ครับ 
 
นายสังคม  คําอินทร์ กราบเรียนประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหาร ตลอดท้ัง 
สมาชิกสภาเทศบาล ผู้ท่ีเข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมนายสังคม คําอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
   มหาสารคาม เขต ๒ กระผมขอเสนอกระทู้เพ่ือเรียนถาม ท่าน นพ.กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม เรื่อง โครงการท่ีทางสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ได้อนุมัติงบประมาณไปแล้ว มี
โครงการท่ียังมิได้ดําเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๗ และปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๘ ท่ียังมิได้ดําเนินการมีหรือไม่ 
ถ้ามีเป็นเพราะเหตุใด ผมจึงขอทราบเหตุผลและแนวทางในการปฏิบัติและดําเนินการดังกล่าว จึงเรียนมาเพ่ือท่านได้
โปรดชี้แจงในท่ีประชุมเพ่ือทราบครับ และพ่ีน้องประชาชนท่ีฟังอยู่ทางบ้านก็จะได้เข้าใจตรงกันครับ ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ขอเชิญท่านนายกฯ ตอบกระทู้ ของคุณสังคม คําอินทร์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล      
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นพ.กิตติศักด์ิ    
นายกเทศมนตรี    คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ก่อนอ่ืนต้องขอขอบคุณนะครับ  

ท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามนะครับ ท่าน สังคม คําอินทร์ ขออนุญาต
เอ่ยนามท่ีได้เป็นห่วงเป็นใยในโครงการของเทศบาลเมืองมหาสารคาม โดยเฉพาะการทํางานซ่ึงต้องยอมรับว่าในการ
แก้ปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนและก็การทํางานต่างๆ ของเทศบาลเมืองมหาสารคามนะครับ ในช่วง ๒-๓ 
ปีท่ีผ่านมานี้นะครับ  มีการเปลี่ยนแปลงเยอะมากนะครับและก็มีโครงการท่ีเยอะมากนะครับเยอะจนท่านสมาชิกและ
พวกผมนี้นะครับ คนทํางานบางทีก็ยังสับสนนะครับว่า โครงการนี้อยู่ในปีไหนๆนะครับ บางปีโครงการเดิมมันทําใหม่ก็มี
เพราะว่า ด้วยความท่ีว่ามันเยอะมาก นะครับในการทํางานส่วนของผมเอง ส่วนของผู้บริหาร รวมท้ังการมีส่วนร่วมของ
สมาชิกสภาเทศบาล รวมท้ังพ่ีน้องประชาชน ข้าราชการ ส่วนงานก็ได้มีการปรับการตรวจสอบและก็เช็คเรื่องของการ
ทํางานให้เป็นระบบระเบียบยิ่งข้ึนนะครับ เพ่ือจะแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนได้ตรงกับความ
ต้องการนะครับ ในส่วนของงบประมาณในโครงการก่อสร้างนะครับ งบประมาณปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ นะครับ         



 

 

๖ 

ต้องยอมรับนะครับว่าบางโครงการยังมีส่วนท่ีเหลืออยู่ โดยโครงการในปีงบประมาณปี ๒๕๕๗ ท้ังหมดมีท้ังหมด         
๗๗ โครงการ อาจจะเป็นปีท่ีมีงบมีโครงการเยอะท่ีสุดในประวัติศาสตร์ของเทศบาลเมืองมหาสารคาม ซ่ึงโครงการได้
ดําเนินการไปแล้ว ๕๐ โครงการเหลือแค่ ๓ โครงการในปีงบประมาณนะครับ และก็ในส่วนของการจ่ายขาดเงินสะสม
เสร็จเรียบร้อยหมดแล้ว ในส่วนของรายละเอียดผมจะให้รองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่านคุณาวุฒิ ไชยคําภา 
เป็นคนบอกรายละเอียดนะครับส่วนโครงการในปีงบประมาณในปี๒๕๕๘มี ๗๑ โครงการ เป็นโครงการในปีงบประมาณ 
และก็เงินงบประมาณเพ่ิมเติม ๔๙ โครงการ ดําเนินแล้วเสร็จ ๔๑ โครงการ เหลืออีก ๘ โครงการนะครับ และก็ส่วนเงิน
สะสมของ ๒๒ โครงการโดยการแล้วเสร็จ ๑๘ โครงการ เหลือ ๔ โครงการ  สรุปนะครับว่า ในปีงบประมาณปี ๒๕๕๗ 
มีโครงการท้ังหมด ๗๗ โครงการ ได้ดําเนินการไปแล้วเหลือประมาณ ๓ โครงการซ่ึงมีปัญหาอะไรท่านรองปลัดจะชี้แจง
นะครับ ส่วนปี ๒๕๕๗ มีท้ังหมด ๗๗ โครงการเหลือในแผนปีงบประมาณ ๘ โครงการ และในเงินสะสม ๔ โครงการนะ
ครับ อยากให้ทางข้าราชการ ท่านรองปลัดเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่านคุณาวุฒิ ไชยคําภา ซ่ึงรับผิดชอบเรื่องนี้ได้นํา
เรียน ท่านประธานสภา ถึงท่านสมาชิกสภา ให้ทราบครับ ขอเชิญท่านรองปลัดครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ขอเชิญท่านรองปลัดฯ คุณาวุฒิ  ไชยคําภา ชี้แจงครับ 
ประธานสภาเทศบาล      
 
นายคุณาวุฒิ  ไชยคําภา เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
รองปลัดเทศบาล ทุกท่านครับ ผมขอเพ่ิมเติมจากท่ีท่านนายกได้กล่าวไว้เก่ียวเนื่องโครงการก่อสร้างทาง 

ปีงบประมาณ ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘  ท่ีท่านสังคม คําอินทร์ ได้ถามไว้ ในปี ๒๕๕๗ ผมขอพูด
ในภาษาชาวบ้านๆท่ีเราเข้าใจง่ายๆ นะครับ คือมีโครงการท้ังหมด ๗๗ โครงการ โดยแบ่งเป็น ๒ อย่าง คืองบประมาณ
ปกติ และงบประมาณเงินจ่ายขาดสะสม เราได้ใช้งบประมาณปกติดําเนินการท้ังหมด ๕๐ โครงการ เราดําเนินการไป
แล้วท้ังหมด ๔๙ โครงการตอนนี้เหลืออยู่แค่โครงการเด่ียวคือ โครงการท่ีเก่ียวกับเครื่องออกกําลังกาย ถามว่าทําไม
โครงการนี้ถึงยังไม่ดําเนินการ ตอนนี้เราก็ได้ดําเนินการในส่วนของการกําหนดคุณสมบัติของเครื่องออกกําลังกาย ซ่ึง
เราเอาไปรวมกับปี ๒๕๕๘ เป็นยอดเงินประมาณ ๖ ล้านกว่าบาท ถามว่าทําไมช้าจัง ตรงนี้เราต้องระมัดระวังในการ
ดําเนินการหน่อย เพราะว่ามีการตรวจสอบจาก สตง. อยากเข้มข้น เราคงจะไม่ต้องการให้เกิดความเสี่ยงของเครื่อง
ออกกําลังกายท่ีจะต้องถูกตรวจสอบเราก็เลยมีกระบวนการท่ีจะทําหนังสือแจ้งไปหน่วยงานต่างๆ เพ่ือท่ีเขาเคยทําเรา
จะได้หาข้อมูลจากเขาใน อปท. ข้างเคียง ซ่ึงในตอนนี้ก็ได้รับหนังสือตอบรับกลับมาจากหน่วยงานต่างๆท่ีเราได้ขอท่ีมี
หนังสือแจ้งเขาไปนะครับ เขาได้ตอบเราแล้วในตอนนี้ ตอนนี้ก็อยู่ในขบวนการของคณะกรรมการตรวจคุณสมบัติอย่าง
เป็นทางการในการท่ีจะออกข้อกําหนดการจัดซ้ือจัดจ้างต่อไป ซ่ึงคงไม่ช้าคิดว่าน่าจะเร็วๆนี้  ท่ีคุยกันคณะกรรมการ  
คิดว่าน่าจะไม่เกินเดือนนี้ น่าจะได้ดําเนินการจัดซ้ือจัดจ้างต่อไปนี้คืองบประมาณปกติ ท้ังหมด ๕๐ โครงการเราได้
ดําเนินการไปแล้วท้ังหมด ๔๙ โครงการ เหลือ ๑ โครงการคือ เครื่องออกกําลังกาย จากเงินสะสม ๒๗ โครงการปี 
๒๕๕๗ เราทําเรียบร้อยหมดละครับ ทีนี้ของปี ๒๕๕๘  โครงการของเราท้ังหมด ๗๑ โครงการโดยแบ่งเป็นงบปกติ  
๔๙ โครงการดําเนินการไปแล้ว ๔๑ โครงการ เหลือ ๘ โครงการ ๘ โครงการท่ียังไม่ได้ดําเนินการ  
     ๑.โครงการเครื่องออกกําลังกาย ท่ีเราเพ่ิมเติมมายอดเงิน ๔ ล้านบาทท่ีซ่ึงเราเอาไปรวมกับตัว ๒ ล้าน ตอนนี้อยู่ใน
ข้ันตอนการกําหนดคุณสมบัติอยู่ 

๒. โครงการตีเส้นจราจร จากหอนาฬิกาถึงกุดนางใย ซ่ึงเรายังไม่ได้ดําเนินโครงการ ซ่ึงเราจะไปบวกกับโครงการตี
เส้นจราจรท่ีเราต้ังจ่ายรายการงบใหม่ของงบประมาณปี ๒๕๕๙ เราจะรวมกันยอดเงินประมาณ ๖ แสนกว่าบาทเป็น 
๑ ล้านกว่าบาท คิดว่าจะไม่เกินเดือนนี้จะได้ดําเนินโครงการ 
     ๓. โครงการปรับปรุงหอนาฬิกา โครงการนี้ก็มีการปรับปรุง ขณะนี้เราให้ มมส. เป็นผู้ดําเนินการออกแบบให้ซ่ึง
ขณะนี้ก็ได้มีการแก้ไขปรับปรุงเปลี่ยนแปลงเพ่ิมเติมเพ่ือความสวยงาม ในส่วนท่ีให้เกิดประโยชน์สูงสุดคิดว่าตอนนี้ 



 

 

๗ 

มมส. เขาส่งแบบแม่บทของเมืองมหาสารคาม เขาส่งงวดท่ี ๓ ล่ะคิดว่าอีกสักเดือนนี้เขาคงส่งงวดท่ี ๔ งวดสุดท้าย และ
คงได้ดําเนินการครับ 
     ๔. โครงการปรับปรุงพระประธานกันทรวิชัย โครงการนี้เราต้ังงบประมาณ ๒.๕ ล้านบาท แต่เม่ือสัปดาห์ท่ีแล้ว
คณะกรรมการกําหนดการใช้พ้ืนท่ีศาลากลางหลังเดิมของจังหวัดได้มีการประชุมเม่ือสัปดาห์ท่ีแล้วปรากฏว่า 
คณะกรรมการมีมติเรื่องการใช้พ้ืนท่ีของศาลากลางหลังเก่า เขามอบพ้ืนท่ีท้ังหมด คือส่วนท่ีด้านหน้าท้ังหมดนี้ให้ อบจ. 
เป็นผู้ดําเนินการ ซ่ึง อบจ. จะมีงบประมาณในการก่อสร้างลานเมือง เพราะฉะนั้นเรามองถึงสิ่งท่ีเทศบาลจะได้
ประโยชน์ ในส่วนนี้เราจึงได้ชะลอการดําเนินการไว้ ซ่ึงต่อไปในอนาคตก็จะได้ขอสภา ในการท่ีจะขอไม่ใช้เงินตัวนี้เพ่ือ
จะได้เอาเงินไปใช้อย่างอ่ืนซ่ึงมียอดเงินประมาณ ๒.๕ ล้านบาท เราจะพักตัวโครงการนี้ซ่ึงเราจะไม่ทํา เพราะมติก็ของ
คณะกรรรมการจังหวัดมอบให้ อบจ. เป็นผู้ดําเนินการ เรื่องลานหน้าศาลากลางหลังเก่า 
  ๕. โครงการหอถังสูงโครงการนี้อยู่ท่ีเลิงน้ําจั้น ในช่วงของการออกแบบเพราะว่าเราจะเอาไปแมทช์กับเรื่องของระบบ
บําบัดน้ําเสียด้วยนะครับ  
  ๖. โครงการสูบน้ําอยู่หน้าเสริมไทยคอมเพล็กซ์ โครงการนี้เป็นโครงการท่ีมันจะไปผนวกกับเรื่องของน้ําท่วม ในวงเงิน
๓๕๐ ล้านท่ีดําเนินการของเทศบาลเมืองมหาสารคาม อยู่ในเขตเทศบาลของเรา ส่วนโครงการนี้เราก็ต้องดูแนวโน้มว่า
ความชัดเจนของแบบของกรมโยธาจะเอ้ือต่อกระบวนการของต่อเรื่องระบบสูบน้ําของเราในตัว ๔.๒ แสนบาท ถ้าเผื่อ
หมายถึงว่าระบบน้ําท่วมของกรมโยธาธิการ ถ้าเผื่อเขาวางได้ดีแล้วเงินตัวนี้เราคงไม่ได้ใช้เราก็คงต้องยกเลิก เราก็ต้อง
รอดูก่อนว่าหน้างานของเขาเป็นอย่างไร เราได้ประสานเขาในบางส่วน 
  ๗. โครงการหนองบักก้ิงโครงการนี้ก็เป็นโครงการท่ีมีผลต่อเนื่องกับโครงการ ๓๕๐ ล้าน กําลังดูแนวโน้มอยู่ว่าเราจะ
ประหยัดงบประมาณได้มากน้อยแค่ไหน หรือว่าเราจะทําหรือไม่ทํา ในส่วนนี้เราประสานกับกรมโยธาธิการอยู่นะครับ 
   ๘. โครงการการปรับปรุงภูมิทัศน์บ่อขยะของเรา เนื่องจากเราได้เงินมาประมาณ ๙ ล้านในการมาปรับปรุงภูมิทัศน์
ในส่วนหนึ่ง ตอนนี้เราก็รอความชัดเจนของแบบอยู่ว่ารูปแบบมันจะออกมายังไงเพ่ือเราจะได้เติมโครงการนั้นเข้าไป
เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุดในส่วนของบ่อขยะของเรา 
 ต่อไปในส่วนของปี ๒๕๕๘ ของเงินสะสมท้ังหมดของเรา ๒๒ โครงการ ตอนนี้ถามว่าดําเนินการไปถึงไหนแล้ว 
เราได้ดําเนินการตามกระบวนการจบไปแล้วนะครับ แต่ว่าจะเหลือแค่ว่ามี ๔ โครงการซ่ึงอยู่ในข้ันตอนการดําเนินการ
อยู่ซ่ึงยังไม่ได้เอ่ยครับ ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  คุณสังคม คําอินทร์ เจ้าของกระทู้ มีใครติดใจ หรือสงสัยอะไรไหมครับ 
ประธานสภาเทศบาล      
 
นายสังคม  คําอินทร์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
สมาชิกสภาเทศบาล นายสังคม  คําอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๒ การท่ีกระผมได้ตั้ง 

กระทู้เพ่ือถามมายังคณะผู้บริหารซ่ึงเก่ียวกับงบประมาณประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๗ 
และประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๘ นั้น ทางคณะผู้บริหารได้ชี้แจงรายละเอียดซ่ึงเก่ียวกับการดําเนินการต่างๆ ท่ี
ดําเนินการไปแล้วและท่ียังไม่ได้ดําเนินการ บัดนี้ทางกระผมและพ่ีน้องประชาชนท่ีฟังอยู่ทางบ้าน ก็คงได้เข้าใจในการ
จัดการบริหารของเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเล็งเห็นผลประโยชน์และเล็งเห็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน
เป็นหลัก และได้ดําเนินการไปแล้ว ส่วนท่ียังไม่ได้ดําเนินการนั้นก็อยู่ในระหว่างท่ีกําลังดําเนินการ กระผมจึงขอกราบ
ขอบพระคุณท่านคณะผู้บริหาร ท่าน นพ.กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่ีเอาใจใส่
ต่อพ่ีน้องประชาชน ขอกราบขอบพระคุณท่านประธานครับ   

 

นายถนอม  รัตนมุลตรี  เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล     



 

 

๘ 

นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม นพ.กิตติศักด์ิ    
นายกเทศมนตรี    คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ผมขอเพ่ิมเติมเก่ียวกับเรื่องของ 

การก่อสร้างในปีงบประมาณต่างๆนะครับ เนื่องจากท่ีผ่านมาปี ๒๒๕๗ ปี ๒๕๕๘ 
ต้องยอมรับว่าโครงการเราเยอะข้ึน แล้วก็การท่ีจะทําแบบแล้วก็การจัดซ้ือจัดจ้างมีความไม่รวดเร็วเท่าท่ีเราอยากทํา 
ส่วนในปีนี้ปี ๒๕๕๙ เราก็เคลียของเก่า บางอย่างมันเป็นเรื่องของเนื้องานท่ีต้องการความละเอียด ถ้าเรื่องของน้ํา ถนน
นี้ไม่มีปัญหา เนื้องานท่ีมีความละเอียดอย่างเช่น หอนาฬิกา ได้ปรับแบบ ๒-๓ รอบเพ่ือจะให้มันดีท่ีสุดเพ่ือจะให้สวย
ท่ีสุด ให้เป็นน้ําพลุ ต่างๆให้ดูดี ดูสิ่งต่างๆ ให้รอบครอบเพราะว่ามันมีผลกระทบสูง เครื่องออกกําลังต้องให้ได้
คุณสมบัติท่ีเหมาะสม ไม่ใช่ออกไปแล้วเล่น ๒-๓ ครั้งพัง หรือเรื่องของการปรับปรุงโครงสร้างต่างๆท่ีจําเป็นต้องใช้การ
ออกแบบท่ีรอบคอบของเราค่อนข้างจะต้องรอบครอบ และปรับแบบหลายครั้งและก็คิดว่ามีส่วนในส่วนท่ีเหลือเราคิด
ว่าจะเสร็จภายในเดือนสองเดือนนี้ ในขณะเดียวกันนี้ ในปี ๒๕๕๙ เราจะต้ังเป้าให้ปีงบประมาณ ๒๕๕๙ ข้ามไป
ปีงบประมาณ ๒๕๖๐ นี้ก็เป็นป้าหมายของเรา แต่ปีท่ีแล้วปี ๒๕๕๙ เรารับ ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ มา ตอนนี้เราก็
พยายามจะเคลียร์อันเก่าแล้วก็เสริมอันใหม่ เราก็อยากจะทําให้แล้วเสร็จในปี ๒๕๕๙ นี้ นี่ก็คือความต้ังใจของเราก็จะ
พยามยามทําให้รวดเร็วท่ีสุดได้เตรียมการในการทํางาน บ่ายนี้ก็จะเชิญผู้เก่ียวข้องในการท่ีจะสั่งการในเรื่องของ
โครงการท่ีเหลือเข้าประชุมท่ีห้องนายกฯด้วยนะครับ ท่านสมาชิกสภาฯผู้ใดสนใจมาช่วยกันคิดในเรื่องของการ
ปฏิบัติงานในปีงบประมาณปี ๒๕๕๙ และในส่วนท่ีเหลือด้วย นําเรียนสมาชิกสภา ประธานสภาฯอีกครั้งด้วยครับ 
ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  คุณสังคม คําอินทร์ มีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับไม่มีนะครับ ต่อไปเป็นกระทู้ถามของ  
ประธานสภาเทศบาล  คุณธงชัย ใหม่คามิ  มี ๒ เรื่อง ขอเชิญเจ้าของกระทู้ครับ 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพ และสมาชิกสภาเทศบาล
รองประธานสภาฯ เมืองมหาสารคามผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหารเทศบาลเมืองมหาสาคามกระผม 

นายธงชัย ใหม่คามิ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๑ ท่านประธานสภาท่ี
เคารพครับก่อนท่ีผมนําเรียนกรระทู้ถามนั้น กระผมใคร่ขออนุญาตท่านประธานสภา ให้กระผมได้เกริ่นนําสักเล็กน้อย
ครับ ท่านประธานครับ  อันท่ีจริงแล้วคณะผู้บริหารเทศบาลเมืองมหาสาคามขณะนี้ ซ่ึงนําโดย นพ.กิตติศักด์ิ คณา
สวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ได้พัฒนาเทศบาลเมืองมหาสารคามไปทุกๆมิติ ภายใต้หลักการบริหารและ
นโยบายการบริหารอย่าง ๔ คุณภาพ คือ เมืองคุณภาพ สังคมคุณภาพ ชีวิตคุณภาพ และการจัดการบริหารอย่างท่ีมี
คุณภาพ และได้แก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้กับพ่ีน้องประชาชนท้ัง ๓๐ ชุมชนจนสามารถหรือกล่าวได้ว่าได้
เปลี่ยนแปลงเทศบาลเมืองมหาสารคามจากหน้ามือเป็นหลังมือ ในทุกๆโครงการเกือบร้อยกว่าโครงการล้วนแล้วแต่
ท่ีมาจากการมีส่วนร่วมคิด ร่วมทํา ของทุกๆฝ่ายไม่ว่าจะเป็นคณะผู้บริหารของเทศบาลเมืองมหาสารคาม สมาชิกสภา
เทศบาลเมืองมหาสารคาม เจ้าหน้าท่ี พนักงานเทศบาลเมืองมหาสาคาม ตลอดจนพ่ีน้องประชาชนท้ัง ๓๐ ชุมชน ได้
ร่วมคิด ร่วมทํากันนะครับ ท้ังท่ีเป็นโครงการเล็กๆ จนไปถึงโครงการใหญ่ๆ ต้ังแต่งบประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาท จนไปถึง
งบประมาณ ๓๐๐- ๔๐๐ ล้านบาท ท้ังท่ีเป็นเงินท่ีได้มาจากภาษีของพ่ีน้องประชาชนในเขตเทศบาลและงบประมาณท่ี
ได้ไปหาจากส่วนกลางซ่ึงแล้วเป็นงบประมาณท่ีมีมาก และมีประโยชน์ต่อส่วนรวม เน้นประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชน
เป็นอย่างยิ่ง ท่านประธานท่ีเคารพครับท่ีผมและคณะสมาชิกสภาเทศบาลได้นําเขียนเป็นกระทู้ข้ึนมาอันนี้ก็เป็นเพียง
ส่วนน้อยนิด ถ้าคิดเป็นเปอร์เซ็นแล้วเพียงแค่ ๒-๓ เปอร์เซ็นเท่านั้นเพ่ือจะให้คณะผู้บริหารและผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้องได้
แก้ไขปรับปรุงเพ่ือให้เกิดความสวยงามและดียิ่งๆข้ึน และพ่ีน้องท่ีมีผลกระทบในซอยหรือถนนโครงการต่างๆ หรือ
กําลังดําเนินการนั้นท่านต้องการให้นํามาเข้าท่ีประชุมครับท่านประธานครับ ผมและท้ังสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านคือ
ตัวแทนของพ่ีน้องประชาชนในเขตเทศบาล เม่ือประชาชนต้องการ พวกผมก็ต้องทําหน้าท่ี ฉะนั้นจึงให้มีกระทู้ถาม



 

 

๙ 

เกิดข้ึนในครั้งนี้ครับท่านประธาน ผมขออนุญาตเสนอกระทู้ของผมครับ  ข้าพเจ้าของต้ังกระทู้ถาม ท่าน
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ท่าน นพ.กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ ๒ เรื่อง ดังนี้ 
 เรื่องท่ี ๑  โครงการต่างๆท่ีสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามได้อนุมัติไปแล้วนั้นแต่ยังไม่ได้ดําเนินการตาม
ระยะเวลาท่ีกําหนดตามหนังสือสัญญากับเทศบาลเมืองมหาสารคาม และได้ดําเนินการแล้วแต่ทําไปหยุดไป หรือ ทําๆ
หยุดๆ ไม่เสร็จสักทีสร้างปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนท่ีอยู่ในซอยท่ีอยู่ในโครงการก่อสร้างและดําเนินการอยู่ สร้าง
ปัญหาความเดือดร้อนให้กับพ่ีน้องเป็นอย่างมาก เช่น โครงการท่ีกําลังก่อสร้างในขณะนี้ถนนริมครองสมถวิล ซอย ๒๕ 
อยู่ในเขต ๑ ครับและ 
  เรื่องท่ี ๒  บางโครงการท่ีดําเนินการเสร็จแล้ว เบิกเงินไปแล้วแต่ต่อมาเกิดชํารุดเสียหายบางส่วนแต่อยู่ใน
ระหว่างสัญญาคํ้าประกันอยู่ทางเจ้าหน้าท่ีได้แจ้งให้ผู้รับเหมามาแก้ไข หรือซ่อมแซมให้ดีดังเดิมแต่มาช้า หรือมาแต่ไม่
ทําตามเวลาทําให้เกิดความเดือดร้อนกับพ่ีน้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาเป็นอย่างมาก ดังนั้นกระผมจึงเรียนถาม
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ท่าน นพ.กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิว่าท่านจะดําเนินการแก้ไขปัญหานี้ให้หมดไปอย่างไร 
เรียนมาเพ่ือให้ท่านได้ชี้แจงในท่ีประชุม และพ่ีน้องประชาชนท่ีฟังอยู่ทางบ้านได้ทราบและเข้าใจตรงกันครับ ท่าน
ประธานครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล     
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายกเทศมนตรี    นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  ก่อนอ่ืนต้อง 

ขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่านธงชัย ใหม่คามิ  
ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับท่ีได้ทําหน้าท่ีของสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามได้ดีเยี่ยม ในการทํางานร่วมกับ
เทศบาลมืองมหาสารคามในการตรวจสอบดูแลปัญหา ทุกข์สุขของพ่ีน้องประชาชนในทุกๆชุมชนนะครับ ซ่ึงไม่ใช่เพราะ
ท่านรองประธานสภาธงชัย ใหม่คามิ เท่านั้นผมเชื่อว่าทุกท่านได้ร่วมกันท่ีจะไปตรวจสอบดูแล ทุกข์ สุข ของพ่ีน้อง
ประชาชนในทุกๆชุมชนนะครับไม่ว่าจะเป็นการไปดูโดยตรง หรือในการท่ีร่วมงานต่างๆพบเจอท่ีไหนท่านก็นําเรื่องท่ีพ่ี
น้องประชาชนได้รับปัญหาต่างๆ เข้ามาปรึกษาผู้บริหารในการแก้ไปปัญหาต่างๆด้วยดีตลอดมา นี่ความสําคัญนะครับ
เพราะว่าองค์กรของเราทํานโยบาย ๔ คุณภาพ เมืองคุณภาพ สังคมคุณภาพ ชีวิตคุณภาพ และการบริหารจัดการ
คุณภาพ ซ่ึงการบริหารจัดการคุณภาพเป็นหัวใจสําคัญ ท่ีจะนําท้ัง ๓ คุณภาพข้างต้นนี้ไปสู่ความสําเร็จ ซ่ึงเทศบาลเมือง
มหาสารคามก็พยายามปรับปรุงการทํางานต่างๆให้ไปสู่คุณภาพให้มากยิ่งข้ึนนะครับ แต่ก็ต้องยอมรับว่าปัญหาต่างๆ 
ค่อนข้างจะมีข้อจํากัดในด้านระเบียบทางราชการและก็ข้อจํากัดเรื่องของการทํางาน ข้อจํากัดเรื่องจํานวนบุคลากร และ
ข้อจํากัดของการทํางานท่ียังไม่มีระบบระเบียบท่ีมีมากยิ่งข้ึน ซ่ึงทางเทศบาลเมืองมหาสารคามทางผู้บริหารก็กําลังจะ
ยกระดับการทํางานโดยการใช้การปรับปรุงคุณภาพตลอดเวลา หรือวางแผนการทํางานไปตรวจสอบปรับปรุงการทํางาน
โดยตลอดเวลา โดยสํานักการช่างปีท่ีแล้วปี ๒๕๕๗  จํานวน ๗๗ โครงการ  ปี ๒๕๕๘  จํานวน ๗๑ โครงการก็ถือว่าเป็น
จํานวนโครงการท่ีมากในประวัติศาสตร์เทศบาลเมืองมหาสารคาม มีบุคลากรท่ีค่อนข้างจํากัดและการทํางานท่ีต้องมีการ
ปรับปรุงการทํางานให้มากยิ่งข้ึน ในส่วนท่ีท่านธงชัย ใหม่คามิ ได้ถามมาเรื่องของการโครงการท่ีโดยเฉพาะการท่ี
ผู้รับเหมาท่ีได้ก่อสร้างตามพ้ืนท่ีต่างๆ การทํางานการลงพ้ืนท่ีต่างๆไม่ว่าจะเป็นซอยเทศบาลอาชา ซอย ๖ แถวหน้าบ้าน
ผมพอลงพ้ืนท่ีปุ๊บก็จะมีปัญหาประชาชนเดือดร้อนนะครับเพราะว่า การสัญจรก็ลําบากนะครับการเชื่อมต่อท่อระบายน้ํา
ก็ไม่รู้คุยกันยังไงผู้รับเหมา การแก้ปัญหาประชาชนหรือการแก้ปัญหาหน้างานต่างๆ ประชาชนก็ได้รู้ถึงสิ่งท่ีเราออกแบบ
ไว้ บางท่ีอาจไม่เข้าใจตรงกัน จริงๆแล้วประชาชนก็นําเรียนกับสมาชิกนะครับว่า โทรมาหาผมเองบ้าง โทรหาสมาชิก
บ้าง โทรหาราชการบ้าง ผมก็ได้นําปัญหาต่างๆนี้มาแก้ไขเชิงระบบ โดยผ่านท่านรองไมตรี พรมดาและท่านรอง



 

 

๑๐

 คุณาวุฒิ ชัยคําภา รวมท้ังผู้อํานวยการกองช่างท่านสิทธิพร มูลศรี ท่ีจะทํางานร่วมกันในการแก้ไขปัญหาต่างๆ 
ซ่ึงการแก้ไขปัญหาก็ต้องทําอยู่ตลอดเวลา แต่มีบางโครงการท่ีผู้รับเหมามีปัญหาข้ึนมา เช่น ซอย ๒๕ ในซอยริมคลองสม
ถวิล ๒๕ ซอยริมคลองสมถวิล ๒๙ นี้หมดสัญญาแล้วแต่ยังไม่เข้าดําเนินการ ซ่ึงเรื่องนี้ผมจะลงรายละเอียดอ่ืนๆอีก ผม
จะขออนุญาตให้ท่านรองปลัดเทศบาล ท่านรองปลัดฯ คุณาวุฒิ ไชยคําภา ซ่ึงเป็นผู้ควบคุมในเรื่องนี้ได้ชี้แจงกับทางสภา  
ได้ชี้แจ้งข้อเท็จจริงและแนวทางแก้ไขปัญหาครับ 
 
นายคุณาวุฒิ  ไชยคําภา เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุม 
รองปลัดเทศบาล ทุกท่านครับ ตามท่ีกระทู้ของ ท่านธงชัย ใหม่คามิ ขออนุญาตท่ีเอ่ยนามนะครับในส่วนของ 

คําถามท่ีผมเข้าใจว่าท่านจะมุ่งไปท่ี ซอย ๒๕ ริมคลองสมถวิล ๒๕ เป็นหลักนะครับ ผมขอ
ชี้แจงให้ทราบเก่ียวกับซอย ๒๕ ถนนริมคลองสมถวิล อย่างนี้นะครับ คือโครงการดังกล่าวนี้เป็นโครงการท่ีมีการ
ก่อสร้างโดยผู้รับเหมานี้นะครับ ซ่ึงขณะนี้ได้ถามว่าได้หมดหมดสัญญาแล้วต้ังแต่ประมาณเดือนมกราคม ท่ีผ่านมา เราก็
ได้หรือช่างทํางานเขาก็ได้พยายามดําเนินงานของเขา ได้มีหนังสือถามไปถึงผู้รับจ้างว่าคุณมีความประสงค์ท่ีจะ
ดําเนินการอย่างไรในโครงการดังกล่าวนี้ ในส่วนของลูกจ้างก็ได้มีหนังสือตอบมาท่ีเทศบาล เขาขอยืนยันท่ีจะ
ดําเนินการต่อแม้ว่าเขาจะโดนปรับเขาก็ยอมเสียค่าปรับทางด้านระเบียบราชพัสดุ ผู้ว่าจ้างหรือผู้บริหารมีอํานาจในการ
ยกเลิกว่าจ้างหรือไม่ จริงๆแล้วมีอํานาจในการยกเลิก แต่เรามองว่าถ้าเราไปดําเนินการจัดซ้ือจัดจ้างใหม่ เรามองว่ามัน
จะเกิดความล่าช้า ถ้ามองในเนื้องานของซอย ๒๕ ถ้าพูดถึงงานก็เสร็จไปแล้ว ๗๐ - ๘๐ เปอร์เซ็นแล้วนะครับในส่วน
ของเนื้องาน เพราะฉะนั้นตอนนี้เรามามองถึงวิธีการบริหารโครงการว่า โครงการตัวนี้จะมีความเป็นไปได้ขนาดไหน ใน
เบ้ืองต้นเราก็มีร่วมคิด ร่วมตัดสินใจกันว่าเราคงจะให้ผู้รับจ้างดําเนินการต่อไป โดยท่ีเขายืนยันจะเสียค่าปรับซ่ึงขณะนี้
เราก็ได้ติดตาม ตรวจสอบ ดูแลเรื่องการก่อสร้างอย่างใกล้ชิด เราก็คงจะได้กําชับให้ผู้ดําเนินการหรือผู้รับจ้าง
ดําเนินการก่อสร้างให้เสร็จโดยเร็ว นี่ก็คือความเป็นไปเป็นมาในขณะนี้นะครับของซอยริมคลองสมถวิล ๒๕ นะครับ    

ต่อไปในเรื่องของงานโครงการท่ีได้ดําเนินการแล้วเสร็จไปแล้วและก็มีความบกพร่องในเรื่องของการก่อสร้าง
หลังจากก่อสร้างตรวจรับไปแล้ว ผมเข้าใจว่าน่าจะเป็นเรื่องของการกล่าวถึงถนนท่ีอยู่แถวโรงเรียนบ้านส่องนางใย คิด
ว่าท่านน่าจะเน้นในเรื่องของท่อระบายน้ําเส้นนี้เป็นหลัก ก็มีเรื่องไม่ว่าจะร้องทุกข์ของศูนย์ดํารงธรรมมาท่ีเทศบาล
เมือง ไม่ว่าจะเป็นเรื่องร้องจากในเฟสบุ๊คของเทศบาล ตรงนี้เรารับทราบถึงปัญหาท่ีเกิดข้ึน เนื่องจากว่าโครงการ
ดังกล่าวเป็นโครงการท่ีพ่ึงมีการวางท่อ แต่ไม่ได้มีรางวี ซ่ึงปัญหาตามมาก็เป็นเรื่องท่ีเราเข้าใจในหลักการบริหารของ
ช่างอยู่ว่าก็อาจจะมีการไหลของดินท่ีขุดท่อตามท่อระบายน้ําบางส่วน ก็ทําให้ดินกลบท่อด้านบนจะหายไปในเวลาท่ีฝน
ตก นั้นคือปัญหาท่ีเราพอทราบ แต่ระยะเวลาท้ังหมดถามว่าเราแก้ไขปัญหายังไงในเรื่องของการบริหาร ในเรื่องของ
การสั่งการเทศบาลเมืองเราทํายังไง ทุกครั้งท่ีมีการเรียกร้องเราก็จะได้แจ้งลูกจ้างให้เขาเร่งดําเนินการโดยเร็ว ซ่ึงเราก็
ได้รับความร่วมมือจากลูกจ้างเป็นอย่างดี ซ่ึงเหตุการณ์เกิดข้ึนมา ๓-๔ ครั้งแล้วเม่ือฝนตกก็เป็นหลุมเป็นบ่อในรอบ          
๓-๔ ครั้ง เราก็แจ้งไปแก่ลูกจ้าง ลูกจ้างก็ให้ความร่วมมืออย่างดี ในการท่ีเข้าไปแก้ไขปัญหา ซ่ึงขณะนี้เราก็ตั้ง
งบประมาณเองอีกส่วนหนึ่ง ซ่ึงเป็นการทําผิวจราจรคอนกรีตเป็นการปิดด้านบน ซ่ึงในอนาคตเราคิดว่าปัญหาท่ีจะ
เกิดข้ึนก็คงจะหมดไป กราบเรียนครับผม 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ต่อไปมีใครมีอะไรไหมครับเชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล     
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพ และสมาชิกสภาเทศบาล
รองประธานสภาฯ กระผมนายธงชัย ใหม่คามิ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๑ครับ เม่ือกระผมได้ 



 

 

๑๑

เรียนกระทู้ถามแล้ว และคณะผู้บริหาร ผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้องได้นําเรียนชี้แจงให้ท่ีประชุมทราบ ผมใคร่ขอเรียนท่าน
ประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหาร และผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้องว่า พ่ีน้องประชาชนในเขต ๑ ซอย ๒๕ นั้นท่านอยากจะเห็น
ป้ายดําเนินงาน ป้ายโครงการนี้ ขออนุญาตถามท่านประธานนะครับ กราบเรียน ผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้องนี้ได้นําป้าย
ดําเนินงานนั้นไปติดท่ีซอย ๒๕ ริมคลองสมถวิลให้พ่ีน้องประชาชนได้รับทราบว่า ป้ายนี้เขาดําเนินงานยังไงสิ้นสุดวัน
ไหนบริษัทไหนรับผิดชอบหรือว่าจ้างตามสัญญาของเทศบาล และช่างผู้ควบคุมงานคือใคร จริงอยู่ว่าเวลาในการ
ดําเนินการหมดเวลา พ่ีน้องเขาอยากจะทราบครับจริงอยู่ครับว่ามันหมดเวลาในการดําเนินการแล้ว และจริงอยู่ครับว่า
ผู้รับเหมาพยายามจะดําเนินการยอมเสียค่าปรับ แต่ต้องมองด้วยจุดนี้ด้วยครับท่านประธาน มองในจุดท่ีว่าพ่ีน้อง
ประชาชนในซอยนี้เขามีความเดือดร้อน มีความจําเป็น เป็นอย่างยิ่ง การสัญจรเข้า - ออก จากบ้านไปทํางานประกอบ
อาชีพเป็นปัญหามากครับท่าน กองดิน กองหิน กองใหญ่ๆ มีเศษวัสดุปิดช่องทางการสัญจรไปมาลําบากมาก ผมได้ไปดู
และไปเห็นและได้ถ่ายรูปไว้ด้วยเดียวจะให้ท่านประธานตอนเลิกประชุมครับ เพราะฉะนั้นอยากจะขอข้อมูล  
๒ ส่วน  คือ 

ส่วนท่ี ๑  ๑.๑ อยากจะเห็นป้ายโครงการครับ 
  ๑.๒ อยากจะให้เอาเศษวัสดุ ท้ังท่ีเป็นท้ังหิน ท้ังดินท้ังปูน เศษวัสดุท่ีมันกองอยู่ท่ีเข้าออกในซอยท่ี 
        เป็นของเอกชน พ่ีน้องอยากให้เอาออกหรือทําให้สัญจรได้สะดวกกว่านี้ 
  ๑.๓ บางส่วนท่ีเป็นรั้วของท่านแตกพังซ่อมให้เป็นลักษณะเดิมได้ไหม นี่คือท่ีเขาบอกมานะครับ 

ส่วนท่ี ๒  ท่ีท่านคุณาวุฒิ ไชยคําภา ขออนุญาตท่ีได้เอ่ยชื่อท่าน ท่านเข้าใจตรงกันกับผมถูกแล้ว ก็คือตรงข้าง
โรงเรียนบ้านส่องนางใย มีพ่ีน้องประชาชนฝากมาว่า หลังจากทําเสร็จ เบิกแล้วตรวจรับเรียบร้อยแล้ว ต่อมาเกิดชํารุด 
จะเข้าบ้านตรงหน้าบ้าน ไม่ใช่หน้าบ้านประธาน ท่านประธานคงไม่เดือดร้อนแต่เป็นพ่ีน้องประชาชนท่ีอยู่ตรงนั้นเขา
เดือดร้อนครับ กลัวครับขับรถเข้า-ออก มันเป็นร่องลึกได้เอาไม้เสียบไว้ ตรงนี้ขอให้ท่านได้รีบแก้ไขโดยเร็ว แต่ท่านร้อง
ไปหลายท่ีแล้วล่ะผมทราบแต่ผมอยากให้ท่านพูดในท่ีประชุมด้วย ในฐานะสมาชิกสภาเทศบาลตัวแทนของพ่ีน้อง
ประชาชนจึงนําเรียนในท่ีประชุมครับ และเข้าใจในคําตอบต้องขอบขอบคุณท่าน นพ.กิตติศักด์ิ คณาสวัสด์ิ และ ท่าน
คุณาวุฒิ ไชยคําภา ขออนุญาตท่ีเอ่ยชื่อ ท่ีท่านได้ตอบให้พ่ีน้องประชาชนท่ีอยู่ทางบ้านได้ทราบด้วย ขอบพระคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล     
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายกเทศมนตรี    นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  ต้องขอขอบคุณ  

ท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ท่านธงชัย ใหม่คามิ อีกครั้งหนึ่งนะครับ
ท่ีได้ให้คําแนะนําท่ีเป็นประโยชน์ และก็ดูแลปัญหาพ่ีน้องประชาชนให้กับเทศบาลเมืองของเรา นี่คือสิ่งท่ีเราต้องการ
มากเพราะว่าปัญหาของพ่ีน้องคือ คุณค่าของเทศบาลท่ีจะทําให้กับพ่ีน้องประชาชนอย่างแท้จริง ปัญหามีไว้แก้ซ่ึงหลาย
ปัญหาเราก็รับมาแล้วก็เข้าสู่ระบบในการจัดการติดตาม แก้ไขให้ดีท่ีสุด เรื่องท่ีท่านได้นํามาก็คือซอย ๒๕ ก็ได้คุยกับ
ท่านรองไมตรี พรมดา ท่ีจะพูดคุยกับผู้รับเหมาอีกรอบเพ่ือจะให้เขาดําเนินการให้เรียบร้อยให้เร็วท่ีสุด และก็การ
แก้ปัญหาเฉพาะหน้าท่ีพ่ีน้องประชาชนท่ีเดือดร้อนก็จะไปดูตามบ้านต่างๆ ท่ีเดือดร้อนนะครับ และก็จะทําให้ดีท่ีสุด ใน
ส่วนอ่ืนๆนะครับผมก็ได้รับการร้องเรียนเช่นกันนะครับ ในเรื่องของถนนบริเวณนครสวรรค์ ๗๐ – ๗๒ ซ่ึงพอฝนตกลง
มาก็มีการยุบตัวลงและก็ได้ให้ทีมงานของสํานักการช่างไปตรวจสอบทุกครั้งท่ีมีฝนตก เพ่ือจะได้แก้ไขให้รวดเร็วซ่ึงได้ทํา
การและตรวจสอบ พ่ีน้องประชาชนก็มีท้ังเฟสบุ๊ค มีท้ังไลน์ อีกอันนึงก็นําเรียนท่านธงชัย ใหม่คามิด้วย เรื่องของถนน
ริมคลองสมถวิล ขรุขระ และก็การระบายน้ํายังมีปัญหา ก็ได้อนุมัติงบประมาณไป.ล้านกว่าบาทแต่ปรากฏว่าผู้รับเหมา
ไม่ได้เข้างานตามท่ีได้แจ้งตามท่ีทําสัญญาไว้ตอนนี้สัญญาก็หมดไปแล้ว ซ่ึงเรื่องนี้ก็ได้ทําตามระเบียบพัสดุ ผู้รับเหมาก็



 

 

๑๒

ยินดีท่ีจะเข้ามาทํามีความประสงค์ท่ีจะเข้ามาทําและยอมเสียค่าปรับตามระเบียบราชการ ซ่ึงตอนนี้เราก็พยายามเร่งรัด
นะครับ แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องอย่างรวดเร็ว เป็นสิ่งท่ีเราอยากให้เขาไปดําเนินการรวดเร็วท่ีสุด มีคุณภาพในการ
ทํางานมีความคืบหน้าในการท่ีจะแก้ไขการทํางานตามระเบียบราชพัสดุ ของการทํางานตามโครงการต่างๆ ของ
เทศบาลเมืองมหาสารคามครับ ขอบคุณมากครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ครับผ่านไปแล้วนะครับระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องกระทู้ถาม ของคุณสังคม คําอินทร์  
ประธานสภาเทศบาล     และคุณธงชัย ใหม่คามิ  เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๔ ครับ เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถ่ิน 

ได้ตั้งข้ึนพิจารณา มีคณะกรรมการติดตาม เชิญคุณธงชัย ใหม่คามิครับ 
 
ระเบียบวาระท่ี  ๔ เรื่อง  ท่ีคณะกรรมการท่ีสภาท้องถ่ินตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแล้ว   
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพ และสมาชิกสภาเทศบาล
รองประธานสภาฯ กระผมนายธงชัย ใหม่คามิ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามเขต ๑  ท่านประธาน 

ท่ีเคารพครับในระเบียบนี้เป็นเรื่องท่ีคณะกรรมการสภาท้องถ่ินต้ังข้ึนเพ่ือพิจารณา กระผม
ได้รับมอบหมายจากเลขานุการคณะกรรมการเลขานุการสภา สามัญประจําสภา เพ่ือติดตามโครงการท่ีสภาได้อนุมัติ
แล้วให้มานําเสนอต่อท่ีประชุมสภาในวันนี้ ตามท่ีคณะกรรมการสภาได้ออกติดตามและดําเนินโครงการต่างๆท่ีสภาได้
อนุมัติไปแล้วนั้น สรุปได้เป็นเรื่อง ๒ เรื่องดังต่อไปนี้ 

๑) มีหลายโครงการท่ีผู้รับเหมาได้ทํางาน และดําเนินการแล้วเสร็จไปแล้วได้มีการตรวจรับเรียบร้อยงานดีมี
คุณภาพเป็นท่ีพอใจของพ่ีน้องประชาชนหลายโครงการ เช่น โครงการจัดระเบียบสายไฟ ซ่ึงคณะทํางานได้ทําหน้าท่ีได้
ดีมากในนามสภาของชมเชยและปรบมือให้ครับ โครงการแอสฟัลท์ติกหน้ามอราชภัฏมาถึงโรงเรียนเทศบาลศรีสวัสด์ิ 
ประชาชนได้ชื่นชมมาตลอดเรื่อยๆ ทางสะดวกประชาชนก็ชื่นชมมา ในนามสภาก็ขอขอบคุณคณะผู้บริหารท่ีได้
ดําเนินการแก้ไขปัญหานี้ และโครงการท่ีมีความสําคัญในการแก้ไขปัญหาน้ําท่วมขัง คณะทํางานซ่ึงนําโดยท่านรอง
ไมตรี พรมดา และท่าน สท.บุญเรือง แสนผุขออนุญาตเอ่ยนามท่านได้ไปดําเนินงานอย่างรวดเร็วเป็นท่ีพออกพอใจของ
พ่ีน้องประชาชนท่ีมีปัญหาความเดือดร้อน ในนามสภาก็ต้องขอขอบคุณท่านไว้ ณ โอกาสนี้ พ่ีน้องประชาชนได้ชม
มานะครับ 

๒) คณะกรรมการได้ออกติดตามได้ไปดูได้ไปเห็นนะครับ ซ่ึงก็มีอยู่หลายโครงการท่ีกําลังดําเนินการแต่ยังไม่
แล้วเสร็จ เป็นปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนซ่ึงสร้างความลําบากในการสัญจรไปมาในการเข้า – ออกบ้าน ซ่ึงผมได้เคย
พูดในท่ีประชุมบ่อยและหลายท่านก็เคยพูดในท่ีประชุมนะครับ คือเขาไม่ทราบว่าซอยท่ีกําลังดําเนินการอยู่นั้นไม่มีป้าย
บอกครับ บางโครงการมีครับแต่บางโครงการไม่มีป้ายนั้นสําคัญครับมันทําให้ทราบว่า เริ่มทํางานก่ีปีและสิ้นสุดวันไหน 
ใครเป็นผู้รับผิดชอบ ใครเป็นช่างผู้รับผิดชอบ เพราะว่าพ่ีน้องประชาชนท่ีอยู่ในซอยนั้นท่านจะได้วางแผนในการเข้า – 
ออก บางทีรถยนต์ได้ไปฝากบ้านเพ่ือน หรือไปเช่าท่ีประชาชนจะได้รู้ได้ทราบเพ่ือท่ีจะได้วางแผนถูกนะครับ 

เพราะฉะนั้น คณะกรรมการของสภาเทศบาลเมืองออกติดตาม อยากจะให้มีป้ายพอผู้รับเหมาได้ทําสัญญากับ
ทางเทศบาลแล้วก่อนท่ีจะลงงานควรจะมีป้ายไปติดไว้ก่อน เพ่ือให้พ่ีน้องประชาชนได้วางแผนได้ทราบ มีโครงการวาง
ท่อระบายน้ําการก่อสร้างถนนแล้วจะได้วางแผนการเข้าการออกใครมีรถยนต์ก็จะได้หาท่ีเช่าท่ีฝากรถ อันนี้คือสิ่งท่ี
สําคัญเป็นอย่างยิ่งครับท่านประธาน เพราะฉะนั้นผมอยากจะให้ท่านประธานช่วยหารือในท่ีประชุมว่า โครงการท่ีกําลัง
ทําสัญญาอยู่กับทางเทศบาลแล้วมีโครงการใดบ้างและก็เอามานําเสนอในท่ีประชุมให้ได้ทราบ จะได้ไปแจ้งให้พ่ีน้อง
ทราบเพราะเท่าท่ีผ่านมาผู้รับเหมาเข้าดําเนินการไม่ได้บอก  คือลงงานกันไปก่อนค่อยไปทําป้ายติด หรือบางทีลงงาน
แล้วก็ยังไม่มีป้ายติดพอบางท่ีดําเนินงานเสร็จแล้วค่อยมาถ่ายรูปติดเอามาประกอบและก็จ่ายเงินจะเป็นทํานองนี้ หรือ
ประมาณนี้ เพราะฉะนั้นอยากเรียนท่านประธานสภา ช่วยกรุณาบอกถึงสัญญาท่ีได้ทํากับทางเทศบาลแล้ว ซอยไหน 



 

 

๑๓

หมู่ไหนบ้าง เพ่ือท่ีจะได้ประกาศให้พ่ีน้องได้รับทราบ คณะกรรมการได้แจ้งให้ท่ีประชุม ผู้ท่ีมีส่วนเก่ียวข้องได้รับทราบ 
เรียนท่านรองไมตรี พรมดา ขออนุญาตท่ีได้เอ่ยชื่อท่านนะครับ เม่ือมีหน่วยงานมาแจ้งท่านก็ได้รีบไปดูงาน บางเรื่องท่ี
ท่านแก้ไขได้ท่านก็รีบดําเนินการแก้ไข บางเรื่องท่ีแก้ไขไม่ได้ก็ต้องไปปรึกษาหารือกับผู้ท่ีเก่ียวข้องแก้ไขปัญหากันต่อไป 
ก็ต้องขอขอบคุณไว้ ณ ท่ีนี้ด้วยนะครับ ก็มีแค่นี้ล่ะครับ ๒ เรื่องท่ีคณะกรรมการสภาได้ออกติดตามโครงการท่ีได้อนุมัติ
ไปแล้ว มี ๒ เรื่องท่ีนําเรียนในท่ีประชุมดังนี้ครับ ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ครับเป็นการชี้แจงท่ีดีนะครับ ในการประชุมทุกครั้งๆ ก็พูดในเรื่องป้ายไม่สิ้นสุดกันสักที 
ประธานสภาเทศบาล   เม่ือสักครู่นี้คุณธงชัย ใหม่คามิ ได้เสนอว่า อยากให้คณะกรรมการท่ีมีส่วนรับผิดชอบท้ัง 

ทางเจ้าหน้าท่ี ท่ีทําสัญญากับผู้รับเหมามีก่ีโครงการ และโครงการท่ีกําลังก่อสร้างในขณะนี้ท่ี
ไม่มีป้ายก่ีโครงการ และขอถ่ายเอกสารทุกโครงการในตอนนี้ มีสมาชิกท่านใดเห็นด้วยโปรดยกมือครับ ท่านสมาชิกเห็น
ด้วยนะครับ ๑๖ ท่าน ท่านนายกฯครับก็ขอความกรุณาจากเจ้าหน้าท่ีไปถ่ายเอกสารทุกโครงการท่ีทําสัญญากับ
เทศบาล หรือทําไปแล้วแต่โครงการนั้นยังทําไม่เสร็จไม่มีป้ายนะครับ ผมก็ออกไปดู เช่น สามแยกสารคามวาปีวางท่อ
ขนาดใหญ่ถึงหน้าโรงเรียนบ้านส่องนางใย นี้ก็ไม่มีป้าย ริมคลองสมถวิลนี้ก็ไม่มีป้าย และอีกโครงการหนึ่ง ถนนมนตรี
บํารุง ซอยท่ี ๑ นะครับก็ไม่มีป้าย พ่ึงไปข้ึนนะครับผมไปถ่ายรูปมาได้ทราบข่าวมาว่า ทางสมาชิกนั้นได้เข้าเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจําปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ ผมจําไม่ได้ว่าปี ๒๕๕๘ หรือ ปี ๒๕๕๙ โครงการนี้ซอยยาวประมาณ 
๘๐-๙๐ เมตรได้ ฝั่งหนึ่งมีบ้านคนแค่ ๓-๔ หลัง อีกฝั่งหนึ่งด้านขวามือด้านทิศใต้มีประมาณ ๕๐-๖๐ หลัง แต่ไปลงฝั่ง
ซ้ายท่ีมีบ้านอยู่ ๓-๔ หลัง ขอโทษนะครับท่ีเอ่ยนาม คุณปรีดา ก็โทรมาท่านรองไมตรี ท่านรองไมตรีก็ได้บอกเจ้าหน้าท่ี
ท่ีรับผิดชอบให้ได้บอกหยุดการดําเนินการ ให้ลื้อใหม่มาทําฝั่งด้านขวาเดียวนี้ก็ยังดําเนินการอยู่นะครับ กรุณานะครับ
เจ้าหน้าท่ีอย่าไปแก้อะไรช่วยกันนะครับทําให้มันถูกต้องด้วยเพ่ือจะได้ไม่มีปัญหา เม่ือดําเนินการอยู่ให้รีบแก้ไขเม่ือ
ดําเนินการเสร็จแล้วไปแก้ไขจะทําให้แก้ไขได้ยาก ริมคลองสมถวิลเหมือนกันครับ ตอกเสาเข็มเอนเอียงไปหมด เม่ือผม
ผ่านไปเขาก็บอกท่านประธานมาดูหน่อย ผมก็บอกท่านธงชัย และก็คุณปรีดา คุณบัณฑิตย์ คุณสังคมถ่ายรูปเอาไว้ 
แปลกครับเพราะว่าตอกเสาเข็มไม่ได้มันดุ้งออกมานะครับมันจะตกลงคลอง ส่วนท่านก็ฉลาดนะครับผู้รับเหมาก็ไปฉาบ
ให้มันเรียบแต่ไม่นานหรอกครับ ใครท่ีมีส่วนรับผิดชอบให้ออกไปดู ข้ึนป้ายบอกว่านายนั้นนายนี้ ซีนั้น ซีนี้ ท่านเคย
ออกไปดูไหมครับ อย่าให้มันมีปัญหาเลยครับเพ่ือความเจริญรุ่งเรื่องของเมืองมหาสารคาม เจ้าหน้าท่ีนะครับไปถ่าย
เอกสารแล้วก็มาแจกให้สมาชิกเดียวนี้เลยนะครับ ต้องการดูวันนี้ด้วย  ขอบคุณครับ   
 
ระเบียบวาระท่ี  ๕ เรื่อง  ท่ีเสนอใหม่    

๕.๑ ญัตติท่ี ๑  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง  ขอเสนอญัตติขออนุมัติ 
      โอนและแก้ไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงเงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ 
      พ.ศ. ๒๕๕๙  (คอมพิวเตอร์) 

 
นายถนอม  รัตนมุลตรี เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ข้อ ๕.๑ ญัตติท่ี ๑ ญัตตินายกเทศมนตรีเมือง  
ประธานสภาเทศบาล มหาสารคาม  เรื่องขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงเงิน 

งบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ขอเชิญเจ้าของญัตติเชิญท่าน 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  ครับ 

     
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์     กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี   นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามขออนุญาตขอเสนอ 

ญัตติขออนุมัติโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงเงินงบประมาณรายจ่าย   



 

 

๑๔

ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑   หมวด ๔  ข้อ ๒๗  และข้อ ๒๙   
โดยมีหลักการ ดังนี้  ด้วยมีการเปลี่ยนแปลงเกณฑ์ราคากลาง และคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจําปี 
พ.ศ. ๒๕๕๙  ณ วันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๕๙  ทําให้ต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงคุณลักษณะ และราคา ให้สอดคล้องกับเกณฑ์
เกณฑ์ราคากลางฯ  เทศบาลเมืองมหาสารคาม จึงขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๕๙  ดังนี ้

๑. สํานักปลัดเทศบาล 
แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานบริหารท่ัวไป  งบลงทุน  ค่าครุภัณฑ์  ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์   
  - จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์  สําหรับงานประมวลผล แบบท่ี ๑   จํานวน  ๑  เครื่อง   

จํานวนเงิน  ๒๒,๐๐๐  บาท 
๒. กองวิชาการและแผนงาน 

แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานวางแผนสถิติและวิชาการ  งบดําเนินงาน  ค่าวัสดุ   
  - วัสดุสํานักงาน    จํานวนเงิน   ๓,๐๐๐  บาท 

 

๓. กองการศึกษา 
แผนงานการศึกษา  งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับการศึกษา งบลงทุน  ค่าครุภัณฑ์ ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์   
  - จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์  สําหรับงานประมวลผล แบบท่ี ๒   จํานวน  ๔  เครื่อง  

จํานวนเงิน  ๑๑๖,๐๐๐  บาท 
แผนงานการศึกษา งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา งบลงทุน ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์   
  - จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์  สําหรับงานสํานักงาน   จํานวน  ๓  เครื่อง   

จํานวนเงิน  ๔๘,๐๐๐  บาท 
 

๔. สํานักการช่าง 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา   งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับอุตสาหกรรมและการโยธา    

งบลงทุน  ค่าครุภัณฑ์  ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
๑. จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์  สําหรับงานประมวลผล แบบท่ี  ๑   จํานวน  ๒ เครื่อง  

จํานวนเงิน  ๔๔,๐๐๐ บาท 
 ๒. จัดซ้ือเครื่องคอมพิวเตอร์  สําหรับงานสํานักงาน   จํานวน  ๑  เครื่อง  

จํานวนเงิน  ๑๖,๐๐๐  บาท    รายละเอียดปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ 
 
โดยมีเหตุผล  เพ่ือให้การจัดซ้ือครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ สอดคล้องกับเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙  ณ วันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๕๙  ท้ังนี้ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วย
วิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ (แก้ไขเพ่ิม ฉบับท่ี ๒ , ๓  พ.ศ. ๒๕๔๓) หมวด ๔ 
การโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงงบประมาณ ข้อ ๒๗ การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดินและ
สิ่งก่อสร้าง ท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  และข้อ ๒๙  การแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพ
เปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานท่ีก่อสร้าง ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน ดังนั้น กระผมจึงเสนอญัตตินี้เพ่ือขอรับ
อนุมัติต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม ต่อไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  

นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายครับ เชิญคุณบัณฑิตย์  สาคะรังค์ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล  



 

 

๑๕

นายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหารและ 
สมาชิกสภาเทศบาล หัวหน้าส่วนราชการ  กระผมนายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ครับ 
   ท่านประธานท่ีเคารพญัตตินี้กระผมเห็นด้วยกับท่านนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม 
เพราะว่ามีการเปลี่ยนแปลงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ประจําปี พ.ศ. ๒๕๕๙     
ณ วันท่ี ๑๑ มีนาคม ๒๕๕๙ ทําให้จําเป็นต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานให้สอดคล้อง 
ผมเห็นด้วยครับท่านประธาน 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายอีกไหมครับ ไม่มี  ท่านเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ 
ประธานสภาเทศบาล มีสมาชิกอยู่ในห้องประชุมท้ังหมด ๑๕ ท่าน ครบองค์ประชุม กระผมขอเรียนถามท่าน 

สมาชิกผู้ทรงเกียรติว่า สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับญัตติท่าน นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ   
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม เรื่องขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงเงินงบประมาณ
รายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  กรุณายกมือครับ  มีสมาชิกเห็นด้วย  ๑๕  ท่านนะครับ ไม่อยู่ในห้อง
ประชุม ๑ ท่าน คือท่านชัยเศรษฐ  ฝ่ายคุณวงศ์ นะครับ เป็นอันว่าสมาชิกเห็นด้วย ด้วยคะแนนเสียง ๑๕ เสียง             
มีคะแนนเสียงข้างมาก ครบตามจํานวนท่ีกฎหมายกําหนด      
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติของนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
                                      นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๑  เรื่อง   ขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติโอนและแก้ไขเปล่ียนแปลงคําช้ีแจงเงินงบประมาณรายจ่าย   
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙   จํานวน ๑๕ เสียง 

                                  ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ข้อ ๕.๒ ญัตติท่ี ๒ ญัตตินายกเทศมนตรีเมือง  
ประธานสภาเทศบาล มหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปี 

งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ (สํานักปลัดฯ) ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามครับ 
 

นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์     กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี   นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย  ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน  
๑ โครงการ เพ่ือให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  
พ.ศ. ๒๕๔๑  หมวด ๔  ข้อ ๒๗   
โดยมีหลักการ  ดังนี้  เทศบาลเมืองมหาสารคามขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 
๒๕๕๙  ของสํานักปลัดเทศบาล  เพ่ือให้การปฏิบัติงานเป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  พ.ศ. ๒๕๔๑  หมวด ๔  ข้อ ๒๗  โดยมีรายละเอียด  ดังนี้ 
 

สํานักปลัดเทศบาล 
โอนลด  จํานวนเงิน  ๑๘๐,๐๐๐  บาท  ต้ังจ่ายจากเงินอุดหนุนท่ัวไป    

แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานบริหารท่ัวไป   
งบลงทุน  หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง   
ประเภทค่าบํารุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 



 

 

๑๖

   - โครงการก่อสร้างปรับปรุงอาคารสํานักงานเทศบาลเมืองมหาสารคาม รายการปรับปรุงซ่อมแซมสิ่ง
อํานวยความสะดวกสําหรับคนพิการ ต้ังไว้  ๓๐๐,๐๐๐  บาท  ขอโอนลด  ๑๘๐,๐๐๐  บาท 

โอนเพ่ิม  จํานวนเงิน  ๑๘๐,๐๐๐  บาท   ต้ังจ่ายจากเงินอุดหนุนท่ัวไป แยกเป็น    
 ๑.  สํานักปลัดเทศบาล  

     แผนงานบริหารงานท่ัวไป  งานบริหารท่ัวไป   
     งบลงทุน หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง  

             ประเภทค่าบํารุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ต้ังไว้ ๑๐๐,๐๐๐ บาท                           
ไม่มีงบประมาณคงเหลือ  ขอโอนเพ่ิม ๗๐,๐๐๐ บาท 
  ๒.  กองวิชาการและแผนงาน 
       งานวางแผนสถิติและวิชาการ 
       งบลงทุน หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 
       ประเภทค่าบํารุงรักษาปรับปรุงท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ต้ังไว้  ๑๐๐,๐๐๐ บาท           คงเหลือ 
๓๐,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม ๑๐๐,๐๐๐ บาท 
  ๓.  สํานักการช่าง 
       แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
       งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน  
       งบลงทุน หมวดค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 
       ประเภทค่าบํารุงรักษาและปรับปรุงท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ต้ังไว้ ๑๕๐,๐๐๐ บาท ขณะนี้คงเหลือ 
๑๗,๐๐๐ บาท ขอโอนเพ่ิม ๑๐,๐๐๐ บาท (ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ) 

 

โดยมีเหตุผล  เพ่ือให้มีงบประมาณมีเพียงพอ ในการดําเนินการโครงการท่ีมีความจําเป็น เพ่ือการบริการประชาชนให้
มีคุณภาพยิ่งข้ึน  ดังนั้น กระผมจึงขอเสนอญัตตินี้เพ่ือขออนุมัติต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามครับ ขอบคุณครับ 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายครับ เชิญครับ มีไหมครับ ไม่มีนะครับ เม่ือผู้เสนอญัตติคือท่าน  
ประธานสภาเทศบาล นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม เสนอญัตติต่อสภานี้แล้ว 

ท่ีประชุมไม่ติดใจ สงสัย ผมจะขอมติท่ีประชุมนะครับ  นับองค์ประชุมครับท่านเลขาฯ มี 
สมาชิกอยู่ในห้องประชุม  ๑๖  ท่าน ครบองค์ประชุมนะครับ ผมขอเรียนถามว่า สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของ
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม เรื่อง ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
จํานวน ๑ โครงการ โปรดกรุณายกมือครับ  มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๕ ท่าน ไม่อยู่ในห้องประชุม ๑ ท่าน คือ ท่าน
ชัยเศรษฐ  ฝ่ายคุณวงศ์  มีคะแนนเสียงข้างมาก ครบตามจํานวนท่ีกฎหมายกําหนด      
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติของนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
                                      นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๒  เรื่อง  ขออนุมัติ 

โอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
จํานวน ๑๕ เสียง ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 

 
นายถนอม  รัตนมุลตรี เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๕  เรื่องท่ีเสนอใหม่  ข้อ ๕.๓ ญัตติท่ี ๓ ญัตตินายกเทศมนตรีเมือง  
ประธานสภาเทศบาล มหาสารคาม  เรื่อง ขอเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  

ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  (สํานักการช่าง /สํานักปลัด)  ขอเชิญท่าน 
นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามเจ้าของญัตติครับ 

 



 

 

๑๗

นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์     กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี   นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามขอเสนอญัตติ 
    ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ประจําปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๕๙  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑  
หมวด  ๔  ข้อ ๒๗  ว่าด้วยการโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์  ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างท่ีทําให้ลักษณะ 
ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน  จํานวนเงิน   
๔,๑๒๐,๐๐๐  บาท   
โดยมีหลักการ  ดังนี้  เทศบาลเมืองมหาสารคาม  ขออนุมัติโอนลดเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ประจําปี
งบประมาณ  พ.ศ. ๒๕๕๙  โดยมีรายละเอียดดังนี้ 
โอนลด  จํานวนเงิน   ๔,๑๒๐,๐๐๐  บาท   ดังนี้  

๑. งบกลาง  จํานวนเงิน  ๕๐๐,๐๐๐  บาท 
 เงินสํารองจ่าย   เป็นเงิน  ๕๐๐,๐๐๐  บาท 

  ๒. กองวิชาการและแผนงาน    จํานวน  ๕  โครงการ   จํานวนเงิน   ๒๘๐,๐๐๐  บาท 
    แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานวางแผนสถิติและวิชาการ 
    จํานวน   ๕  โครงการ   เป็นเงิน   ๒๘๐,๐๐๐  บาท 
   ๓. กองการศึกษา   จํานวน  ๕  โครงการ  จํานวนเงิน   ๕๐๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ   งานกีฬาและนันทนาการ 
    จํานวน   ๑  โครงการ   เป็นเงิน   ๑๐๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ   งานศาสนาและวัฒนธรรมท้องถ่ิน 
    จํานวน   ๔  โครงการ   เป็นเงิน   ๔๐๐,๐๐๐  บาท 
   ๔. สํานักการสาธารณสุขและส่ิงแวดล้อม   จํานวน  ๑๒  โครงการ     
    จํานวนเงิน   ๑,๙๐๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานสาธารณสุข    งานศูนย์บริการสาธารณสุข 
    จํานวน   ๒ โครงการ   เป็นเงิน   ๑๗๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานการพาณิชย์    งานโรงฆ่าสัตว์ 
    จํานวน   ๑  โครงการ   เป็นเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งของชุมชน     
    จํานวน   ๙  โครงการ   เป็นเงิน   ๑,๖๘๐,๐๐๐  บาท 
   ๕. สํานักการช่าง    จํานวนเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท 
    แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา   งานบริหารท่ัวไปเก่ียวกับอุตสาหกรรมและการโยธา     
    จํานวน   ๑  โครงการ   เป็นเงิน   ๕๐,๐๐๐  บาท 
  ๖. กองสวัสดิการสังคม    จํานวนเงิน   ๗๗๐,๐๐๐  บาท 
    แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งของชุมชน     
    จํานวน   ๖  โครงการ   เป็นเงิน   ๗๗๐,๐๐๐  บาท 
   ๗. สํานักปลัดเทศบาล  จํานวนเงิน  ๑๒๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานบริหารท่ัวไป 
  จํานวน   ๑  โครงการ   เป็นเงิน  ๑๒๐,๐๐๐  บาท 
 
 



 

 

๑๘

โอนเพ่ิม    จํานวนเงิน   ๑,๘๒๐,๐๐๐  บาท   ดังนี้ 
  สํานักการช่าง    จํานวนเงิน   ๑,๘๒๐,๐๐๐  บาท 
     แผนงานเคหะและชุมชน  งานไฟฟ้าถนน 
   จํานวน  ๑  รายการ   เป็นเงิน   ๙๐๐,๐๐๐  บาท 
     แผนงานอุสาหกรรมและการโยธา   งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน 
   จํานวน  ๒  รายการ   เป็นเงิน   ๙๒๐,๐๐๐  บาท 
 
ตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่   จํานวนเงิน   ๒,๓๐๐,๐๐๐  บาท  แยกเป็น 
     ๑. สํานักการช่าง    จํานวนเงิน    ๒,๑๘๐,๐๐๐  บาท 
  แผนงานเคหะและชุมชน    งานไฟฟ้าถนน   
   จํานวน   ๒  รายการ   จํานวนเงิน   ๑,๕๖๐,๐๐๐   บาท 
  แผนงานเคหะและชุมชน   งานบําบัดน้ําเสีย 
    จํานวน  ๒  รายการ  จํานวนเงิน   ๖๒๐,๐๐๐  บาท 
     ๒. สํานักปลัดเทศบาล    จํานวนเงิน  ๑๒๐,๐๐๐  บาท 
   แผนงานบริหารงานท่ัวไป   งานบริหารท่ัวไป 
    จํานวน   ๑  โครงการ   เป็นเงิน  ๑๒๐,๐๐๐  บาท 
(ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ) 
โดยมีเหตุผล   เพ่ือให้เทศบาลเมืองมหาสารคามได้ดําเนินการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน  และได้มี
เครื่องมือเครื่องใช้เพียงพอ ในการบริการประชาชน  ท้ังนี้ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณ
ขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน  พ.ศ.  ๒๕๔๑  หมวด  ๔  ข้อ ๒๗  การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่า
ครุภัณฑ์ ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างท่ีทําให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่  ให้เป็น
อํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน  ดังนั้น  กระผมจึงเสนอญัตตินี้เพ่ือขออนุมัติต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามเพ่ือ
พิจารณาอนุมัติต่อไป  ขอบคุณมากครับ 

 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายครับ เชิญคุณสุรชัย  ชูปฏิบัติ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายสุรชัย  ชูปฏิบัติ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน 
สมาชิกสภาเทศบาล การงานท่ีเคารพครับ  ผมสุรชัย  ชูปฏิบัต ิสมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒  ก่อนท่ีผมจะ 

อภิปรายนะครับ แสดงความคิดเห็นในญัตติท่ีท่านนายกฯได้เสนอนะครับ ในฐานะท่ีเป็น 
สมาชิกสภาเทศบาลก็ก่อนอ่ืนก็ต้องขอแสดงความยินดีกับท่านประธาน ท่ีหายจากการเจ็บป่วย และได้มาทําหน้าท่ี
ตามปกติ ครับสําหรับญัตติท่ีเสนอโดยท่านนายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ด้วยความเคารพนะครับผมมาอยู่
เทศบาลเมืองมหาสารคามได้ร่วมกับพวกท่านในการบริหารงานของท่านนายกฯ นะครับ มีญัตตินี้เป็นญัตติท่ีผมถูกใจ
ท่ีสุดก่อนท่ีจะครบวาระในเดือนสิงหาคม เพราะท่านบริหารจัดการงบประมาณท่ีดีท่ีถูกต้องท่ีสุด สมัยท่ีผมเป็นคณะ
ผู้บริหาร งบประมาณโครงการต่างๆท่ีไม่มีความจําเป็น ซํ้าซ้อน หรือเป้าหมายของผู้ท่ีมาอบรม มันเป็นเพียงแค่
องค์ประกอบส่วนหนึ่ง ถ้ามีโครงการแบบนี้มากเกินไปก็ไม่เหมาะ  อย่างท่ีท่านเสนอโอนลดงบกลาง ๕๐๐,๐๐๐ บาท 
และในส่วนของกองวิชาการและแผนงาน  สํานักการสาธารณสุขฯ ๑,๙๐๐,๐๐๐ บาท  สาํนักการช่าง ๕๐,๐๐๐ บาท 
กองสวัสดิการ ๗๗๐,๐๐๐ บาท สํานักปลัดฯ ๑๒๐,๐๐๐ บาท นะครับ และรายการโอนเพ่ิมท่ี ๑,๘๒๐,๐๐๐ บาทนั้น
ให้มาอยู่ท่ีสํานักการช่าง อยู่ในแผนการเคหะชุมชน ในการจะแก้ไขปัญหา ค่าวัสดุไฟฟ้าเป็นสิ่งท่ีจําเป็นเพราะช่วงนี้ก็



 

 

๑๙

เป็นฤดูฝน ก็เร่งช่วยสนับสนุนการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนต่างๆของพ่ีน้องประชาชน ในส่วนกระผมก็เรียนท่าน
นายกฯโดยเป็นการส่วนตัวว่า เราจะต้องมีวัสดุเป็นของเราให้เพียงพอ เตรียมวัสดุให้พร้อมในการแก้ไขปัญหา 
ยกตัวอย่างเช่นปัญหาท่ีท่านต้ังกระทู้ถาม อย่างกรณีท่ีเกิดปัญหาจากพายุฝน เกิดปัญหาเร่งด่วน ก็จําเป็นต้องมีวัสดุ
ของทางเทศบาลเอง มีหินคลุก มีทรายบ้างเพ่ือจะได้พร้อม  และท่านก็ได้โอนงบประมาณในโครงการย่อย ถ้าถามว่า
จําเป็นไหมโครงการอ่ืนๆก็จําเป็นแต่ก็โอนลดในงบท่ีใช้จ่ายไม่น่าจะถึงงบท่ีตั้งไว้ ในงานประเพณีต่างๆนี้โอนเข้ามาต้ัง
จ่ายเป็นรายการใหม่ ใช้งบให้ตรงจุดงบประมาณปี ๒๕๕๙ ก็จะสิ้นสุดอีกไม่ก่ีเดือน  ในการนี้ท่านโอนมาใช้ประโยชน์ใน
การแก้ไขของพ่ีน้อง ไม่ว่าจะเป็นการต้ังรายการใหม่เรื่องไฟฟ้า ถนน และก็มีโครงการก่อสร้าง ค.ส.ล. ซอย ๖ ทางทิศ
ใต้ ท่ีศรีสวัสด์ิ จํานวนเงิน ๓๙๐,๐๐๐ บาท และโครงการก่อสร้าง ค.ส.ล. ซอย ๕ จํานวน ๑,๑๗๐,๐๐๐ บาท ซอยนี้
จะไปทะลุถนนถีนานนท์ และขอฝากว่าให้ดูเรื่องระดับการวางท่อการไหลของน้ําให้ดีนะครับ  อีกส่วนหนึ่งคือโครงการ
จัดต้ังซ้ือเครื่องสูบน้ํา ท่ีจะมาใช้สําหรับสูบน้ําท่ีหมู่บ้านแถวโตโยต้าก็มีความเหมาะสม  โครงการสร้างฝายก้ันน้ําท่ีตั้งไว้ 
๑๒๐,๐๐๐ บาท ก็ดีช่วยก้ันน้าํเวลาน้ําฝนมา  จะสังเกตว่าเวลาฝนตกน้ําท่วมเม่ือไม่มีฝายก้ันน้ําจะลดลงหายหมดไป
เฉยๆ  ทางท่านนายกฯเองก็ได้ขอสนับสนุนจากสํานักนโยบาย กรมโยธาธิการและผังเมือง ในการปรับภูมิทัศน์คลองสม
ถวิลต่อไปจนถึงกุดนางใยเพ่ือเป็นหน้าเป็นตาให้กับเมืองมหาสารคามของเรานะครับ  และในส่วนท่ีมีจ้างออกแบบก็
สําคัญบางครั้งเราจะอาศัยเฉพาะสํานักการช่างไม่ได้ เวลาเราอยากจะได้รับงบอุดหนุนมาปรับปรุงก็สามารถนําแบบท่ี
เราจ้างออกแบบสําเร็จไว้ไปเสนอได้เลย ถ้าจะมารอก็หมดปีงบประมาณ เงินเขาก็หมด ลําพังงบประมาณของเทศบาล
ก็มีค่าใช้จ่ายเยอะ ไม่เพียงพอต่อการแก้ไขปัญหาหรือพัฒนาในจุดท่ีเป็นโครงการใหญ่ต้องใช้งบเยอะๆ ต้องอาศัยเงิน
อุดหนุนนะครับ และทางท่านรองฯคุณาวุฒิ ได้ตอบชี้แจงกระทู้ท่ีเก่ียวกับบางโครงการท่ีติดขัดเราต้องดูท่ีแบบแปลน
ด้วย จะได้ประหยัดงบประมาณ ไหนๆทําแล้วก็ควรทําให้ทีเดียวก็ฝากไว้ตรงจุดนี้ สําหรับญัตตินี้ขอต้ังข้อสังเกตุเพียง
เท่านี้ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายครับ เชิญท่านกิตติศักด์ิ  นาคะพงศ์ ครับ  
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายกิตติศักดิ์  นาคะพงษ์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพนะครับ ผมกิตติศักด์ิ นาคะพงษ์ 
สมาชิกสภาเทศบาล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคาม เขต ๑ นะครับ ก่อนอ่ืนต้องขอบคุณท่าน 

สุรชัย นะครับท่ีช่วยเป็นอีกแรงในการท่ีจะได้มาซ่ึงถนนฉิมพลีเจริญ ซอย ๕  
นะครับ ไม่ได้ทําสักทีน้ําก็ท่วมมานานแล้ว และก็ท่ีดีใจจากท่านสุรชัย อีกอย่างหนึ่งคือท่านได้กล่าวถึงท่านประธานสภา
นะครับ ขออนุญาตเอ่ยนิดนึงเม่ือคราวท่านป่วยท่ีไปอยู่โรงพยาบาลขอนแก่น ผมก็รีบไปเพราะสมาชิกท่านอ่ืนเขาไปรถ
ของเทศบาลนะครับวันนั้นคํ่าๆผมก็เป็นห่วงว่าท่านป่วยมากหรือยังไง ก็ปรากฏว่าท่านไม่สบายจริงๆครับ ท่านไม่ได้
แกล้งผมเห็นตอนนั้นท่านผอมมากนะครับ ก็ดีใจครับท่ีได้เจอ เพราะเกือบปีแล้วท่ีไม่ได้เจอท่าน ผมก็พยายามหม่ันไป
เยี่ยมท่านท่ีบ้าน วันนี้ท่านแข็งแรงก็ดีใจด้วยนะครับ เสียงดังฟังชัด ยังไงก็พยายามควบคุมก่อนนะครับ ขาอาจจะเจ็บ 
กลัวว่าพูดดุดันแล้วเด๋ียวเส้นเลือดท่ีไปเลี้ยงสมอง อาจจะเป็นปัญหาทําให้ป่วยอีก  ครับญัตติของท่านนายกฯ ระเบียบ
วาระท่ี ๕ ญัตติท่ี ๓  ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  
ผมก็เห็นด้วยกับท่านนายกฯนะครับ เพราะเป็นประโยชน์ท้ังนั้นท่านสุรชัย ก็ได้พูดไปแล้ว แต่ผมก็จะขอพูดในส่วนท่ี
เก่ียวข้องกับผมนิดนึงครับ  สืบเนื่องจากการท่ีกระผมเคยอภิปรายไว้เม่ือคราวประชุมสภา เม่ือวันท่ี ๗ มีนาคม ๒๕๕๙ 
ท่ีอภิปรายไว้คือถนนฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ นะครับว่า แต่ก่อนท่อระบายน้ําขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางขนาด ๐.๔๐ เมตร 
เป็นท่อเล็ก เด๋ียวนี้ท่ีท่านจะทําให้คือท่อขนาด ๐.๖๐ เมตร จะเป็นท่อใหญ่ข้ึน ไม่ก่ีวันนี้ฝนตกหนักมากมันก็ท่วมผมก็
ถ่ายคลิปไว้อยู่ ก็อยากจะเอาให้สมาชิกได้ดูว่ามันท่วมมากแค่ไหน สําหรับผมมันท่วมจนเคยชินแล้วนะครับ คราวนี้ก็จะ
สมหวังสักที จะได้ทําสักที วันนั้นผมถ่ายคลิบรถยนต์ฮอนด้าสีดําเขาวิ่งลงไปนิดนึง จนได้ถอยหลังกลับเพราะน้ํามันท่วม



 

 

๒๐

มากท่ีถนนนครสวรรค์ ซอย ๑๕  นะครับ เพราะรถเขาเข้าไปในซอยจะข้ึนถนนนครสวรรค์นะครับ ผมก็นึกในใจว่า
เด๋ียวก็รู้และก็ต้องถอยหลังกลับมา คราวนี้ท่านนายกฯก็บอกว่ายังไงก็ต้องแก้ไข ก็ดีใจมากท่ีได้ถนนฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ 
เพราะมันจะเป็นท่ีระบายน้ําจาก ซอย ธนาคารกรุงไทยสาขาสามแยกกาฬสินธุ์ น้ําจากตรงโน้นก็จะไหลลงมาท่ีถนน
นครสวรรค์ ซอย ๑๕ แล้วไหลมาช่วงวัด เด๋ียวนี้วัดปัจฉิมทัศน์ก็ถมดินท่ีสูง  น้ําก็จะไหลมารวมกันแถวๆจุดนี้  คราวนี้
เวลาจะระบายมันจะต้องไปลงท่ีถนนฉิมพลีเจริญก่อน ซอย ๕ ท่ีมันเป็นท่อขนาดเส้นผ่าศูนย์กลางขนาด ๐.๔๐ เมตร 
เป็นท่อเล็ก ตอนนี้เราทําเป็นท่อใหญ่ก็อยากจะรู้ว่ามันจะท่วมอีกไหม ถ้ายังท่วมอยู่สมัยหน้าได้กลับมาอีกก็คงต้องมา
แก้อีกล่ะครับ ครับกราบขอบคุณครับ และดีใจท่ีวันนี้ได้เห็นพ่ีใหญ่มีสุขภาพแข็งแรง  อย่าลืมมาร้องเพลงให้พวกน้องๆ
ฟังนะครับ ขอบคุณมากครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี ครับผมก็ขอชี้แจงนะครับ ถนนฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ นะครับ ท่ีท่านพูดเม่ือก้ีว่าท่านสุรชัย 
ประธานสภาเทศบาล ผลักดัน ไม่ใช่ท่านคนเดียวหรอกครับ สมาชิกทุกท่านนี่แหละครับท่านกิตติศักด์ิครับ 
   เชิญคุณสังคม  คําอินทร์  ครับ 
 
นายสังคม  คําอินทร์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหารตลอด 
สมาชิกสภาเทศบาล ท้ังผู้ท่ีเข้าร่วมการประชุมทุกท่านครับ กระผมนายสังคม  คําอินทร์ สมาชิกสภาเทศบาล 

เมืองมหาสารคาม เขต ๒  ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในญัตตินี้เป็นญัตติของท่าน  
นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม  เรื่อง ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็น
รายการใหม่ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ซ่ึงกระผมต้ังข้อสังเกตจากการดูเอกสารจากหลักการและเหตุผล 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ การบริหารจัดการท่ีดีขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ินโดยเกิดประโยชน์สูงสุดต่อพ่ีน้อง
ประชาชน ก็ต้องยึดถือความเดือดร้อนของพ้ีน้องประชาชนเป็นหลัก  ถูกต้องแล้วครับท่านประธานท่ีต้องโอนหรือโยก
เงินจากโครงการต่างๆท่ีเห็นว่ายังไม่มีความจําเป็น  เพราะในการโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่นั้น เรา
ก็ต้องดูความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน ยกตัวอย่างในงานไฟฟ้าช่วงนี้เป็นช่วงฤดูฝน ลมพัดกระโชกแรง บางทีเสา
ไฟฟ้าหรือโคมไฟท่ีเราติดต้ังไว้นานหลายปีก็ชํารุด เกิดเป็นอุปสรรคต่อพ่ีน้องประชาชนท่ีสัญจรไปมาซ่ึงจะไม่สะดวก ถ้า
เรามีเงินมากพอ เรามีเงินพอท่ีจะจัดซ้ือวัสดุไฟฟ้าไม่ว่าจะเป็นหลอดนีออนหรือพวกขาไฟ หรือพวกไฟโซเดียมไป
บริการต่อพ่ีน้องประชาชนท้ัง ๓๐ ชุมชนก็จะเป็นประโยชน์อย่างยิ่ง อีกงานหนึ่งก็คือการวางท่อระบายน้ําท่ีดูจาก
โครงการต่างๆท่ีได้โอนมานั้น ก็ล้วนแล้วแต่เป็นประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชนอย่างยิ่งครับท่านประธาน กระผมจึง
เห็นชอบกับญัตตินี้ครับท่านประธาน ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะแสดงความคิดเห็นหรืออภิปรายไหมครับ 
ประธานสภาเทศบาล ท่านนายกเทศมนตรีฯ มีอะไรเพ่ิมเติมไหมครับ เชิญครับ 
    
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์     กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี   นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคามนะครับก็ต้องนําเรียน 

ว่า ญัตตินี้เป็นการโอนงบประมาณ เหมือนเราปรับแผน  เราวางแผนไว้แต่พอมาถึง 
ช่วงหนึ่งมีความจําเป็นมีเหตุการณ์ท่ีเปลี่ยนแปลงไป เราก็สามารถปรับเปลี่ยนแผนการใช้เงินของเราเพ่ือให้เกิด
ประโยชน์สูงสุดต่อองค์กรของเราและก็เกิดประโยชน์ต่อพ่ีน้องประชาชนนะครับ ซ่ึงต้องยอมรับนะครับว่าการทํางาน
ของเราคือการทํางานร่วมกันระหว่างพ่ีน้องประชาชน สมาชิกสภาเทศบาล ผู้บริหารและข้าราชการของเราทุกคน 
ท่ีผมบอกว่าเก้าอ้ีสี่ขานะครับ เราไปด้วยกัน เพราะฉะนั้นในสิ่งท่ีเราปรับแผนจริงๆเราอยากได้เงินมากกว่านี้อีกเพราะมี
อีกหลายโครงการท่ียังค้างอยู่ ในโครงการท่ีโอนเพ่ิมท่ีไปทํา เช่น วัสดุไฟฟ้า เป็นความจําเป็นหลักของพ่ีน้องประชาชน 



 

 

๒๑

ผมให้นโยบายว่าวัสดุอุปกรณ์ต้องไม่ขาด ต้องมีไว้ซ่อมแซมตลอดเวลา ห้ามบอกว่าไม่มีงบประมาณท่ีจะใช้จ่ายเรื่องของ
ไฟฟ้านะครับ อุปกรณ์การซ่อมแซมก็เช่นกันนะครับ ถ้าไม่มีต้องโอนมาเพราะนี่คือความจําเป็นพ้ืนฐาน อีกอย่างหนึ่ง
คือการจ้างการออกแบบอาคารสํานักงานเทศบาลซ่ึงเราขอโอนเพ่ิมอีก ๑๕๗,๐๐๐ บาท เนื่องจากว่าในการประชุมกัน
เรากําหนดว่า ๓ ชั้น มาคิดใหม่ว่าในอนาคตนะครับ ๑๐ – ๒๐ ปี นะครับ ๓ ชั้นอาจไม่เพียงพอหรือถ้าจะไปสร้างเพ่ิม 
ทีหลัง มันสร้างยากเพราะการคํานวณฐานรากไม่ตรงต่อเติมค่อนข้างยาก เลยคิดว่าจะก่อสร้าง ๕ ชั้นนะครับ ชั้นล่าง
เป็นท่ีจอดรถ และมีสํารองอีกชั้นหนึ่ง ชั้น ๒, ๓, ๔ ก็เหมือนเดิม ชั้น ๕ ก็เป็นชั้นท่ีเราสํารองไว้ให้จัดกิจกรรมหรือสิ่ง
ต่างๆท่ีเราจําเป็นต้องใช้งานสํานักงาน โยกย้ายอะไรต่างๆเกิดความคล่องตัว ซ่ึงตอนนี้เรามีปัญหาท่ีจะปรับปรุงห้อง
ประชุมสภาแห่งนี้ โจทย์ยังไม่รู้เลยว่าถ้าเราจะปรับปรุงห้องประชุมซ่ึงต้องใช้เวลา ๒-๓ เดือนพวกเราจะไปอยู่ท่ีไหน 
เพราะเทศบาลทํางานประชุมเกือบทุกวันแล้วจะไปประชุมท่ีไหนนะครับ ซ่ึงเป็นโจทย์ท่ีพวกเราคิดกันอยู่นะครับ และ
ส่วนโครงการก่อสร้างถนนและท่อระบายน้ํา ต้องยอมรับนะครับว่าปัญหาของพ่ีน้องประชาชนท่ีเกิดข้ึนไม่ใช่เฉพาะ
ถนนฉิมพลีเจริญ ๕ เราเจอทุกซอย เสริมไทยธานีเกิดทุกวันท่ีน้ําท่วมมาแล้วเราก็ระบายนะครับ อาจจะระบายดีข้ึนแต่
เราจะทําให้ระบายได้ดีกว่านี้นะครับ เราก็คิดว่าการเพ่ิมโรงสูบน้ําน่าจะเป็นความจําเป็นนะครับ ในส่วนของฉิมพลี
เจริญ ๕ ไม่ใช่เฉพาะท่านสุรชัย หรอกครับ ไม่ว่าจะเป็นข้าราชการประจํา สมาชิกสภา ผู้บริหารทุกคนได้ไปดูพ้ืนท่ีแล้ว
เป็นปัญหาท่ีค่อนข้างแก้ไขยากเราจึงต้องทบทวนคิดวิเคราะห์เพ่ือออกแบบให้ดี ซ่ึงมีการแก้ไขแบบ ๓-๔ รอบ ท้ัง     
ผู้อํานวยการสํานักการช่าง ท่านสมาชิกผู้มีความรู้เรื่องช่าง หรือแม้นายช่างเองเพ่ือจะหาข้อสรุปท่ีเป็นรูปธรรม เป็น
ธรรมดาการทํางานไม่ได้มีอะไรร้อยเปอร์เซ็นต์ มันมีสิ่งท่ีเราคาดไม่ถึงในอนาคตอยู่ ซ่ึงเราก็ต้องแก้ไขต่อไป ปัญหามีไว้
ให้พุ่งชน มีไว้แก้ซ่ึงพวกเราก็ทําได้ดีแล้วในส่วนของเทศบาลเมืองมหาสารคาม  ก็ต้องขอขอบคุณทีมงานสมาชิกสภา 
ทุกคนท่ีไปดูแลปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน ในงบนี้นะครับก็จะมีงบของ โครงการถนนฉิมพลีเจริญ ซอย ๕ 
รวมท้ังโครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. พร้อมวางท่อระบายน้ํา ซอยแยกถนนศรีสวัสด์ิรัตนโกสินทร์ ซอย ๖ นะครับ 
จํานวน ๓๙๐,๐๐๐ บาท ซ่ึงก็ยังคงมีความเดือดร้อนอยู่ ความจริงมีโครงการอ่ืนๆมากมายแต่เราก็จะนําเข้าในงบปี 
๒๕๖๐ หรืองบปลายปีถ้าเรามีเงินเหลือเพ่ิมเติม ตอนนี้ทางสมาชิกสภาก็ได้ระดมสมองในการท่ีจะคิดเรื่องนี้ท่ีจะ
แก้ปัญหาของพ่ีน้องประชาชนร่วมกัน ผมขอขอบคุณพ่ีน้องสมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามของเราทุกท่านท่ีได้
ระดมสมองในการจัดทํางบประมาณในปี ๒๕๖๐ เพ่ือแก้ไขปัญหาให้พ่ีน้องประชาชนตลอดมา ผมก็ขอชื่นชมและก็หวัง
ว่าพ่ีน้องประชาชนคงไม่ผิดหวังท่ีท่านได้เลือกสมาชิกสภาท่ีทํางานด้วยความเข้มแข็ง ทํางานเป็นทีม ทํางานด้วยความ
ไม่รู้จักเหน็ดเหนื่อย ท่านได้ดูแลทุกข์สุขของประชาชนได้ดีตลอดมา รวมท้ังข้าราชการประจําท่ีได้สนองตอบต่อ
นโยบายของผู้บริหารได้อย่างดียิ่งนะครับ อีกโครงการหนึ่งคือโครงการโรงสูบน้ําท่ีบริเวณหน้าชุมชนศรีมหาสารคาม 
นะครับซ่ึงป้ัมน้ํามีการชํารุด ๒ ป้ัม จากท้ังหมด ๔ ป้ัม ซ่ึงเราจึงต้ังงบไว้ซ้ือป้ัมเพ่ิมเติมอีก ๒ ป้ัม ก็คิดว่าน่าจะแก้ปัญหา
การระบายน้ําบริเวณชุมชนศรีมหาสารคามให้ดียิ่งข้ึน เราคงจะไม่มีป้ายบอกเหมือน กทม.ว่าเป็นพ้ืนท่ีรอการระบายน้ํา
ให้พ่ีน้องได้ไม่สบายใจ  อีกโครงการหนึ่งคือโครงก่อสร้างฝายก้ันน้ํานะครับ  ซ่ึงตอนนี้ฝายบริเวณทางทิศตะวันออกของ
ริมคลองสมถวิล ค่อนข้างจะตํ่าทําให้ภูมิทัศน์ของคลองไม่สวยงามนะครับ จะยกระดับฝายให้สูงข้ึนน่าจะประมาณสัก 
เมตรกว่าๆนะครับก็จะทําให้มีน้ําเลี้ยงคลองมีเยอะสวยงามข้ึนนะครับ เพราะฉะนั้นแล้วก็สอดรับกับโครงการท่ีได้รับ
อุดหนุนจากกรมโยธาธิการและผังเมืองท่ีอุดหนุนมาเกือบ ๘๐ ล้านบาทนะครับ ซ่ึงในอนาคตคลองสมถวิลและกุดนาง
ใยก็จะสวยงามยิ่งข้ึนนะครับ และอีกโครงการคือโครงการเพ่ือจัดต้ังข้ึนเป็นเทศบาลนครมหาสารคาม นี่คือความต้ังใจ
ร่วมกันของพวกเราท่ีจะยกฐานะเทศบาลเมืองมหาสารคามของเราเป็นเทศบาลนครมหาสารคาม ในขณะนี้ในภาค
อีสานมีเทศบาลนครอยู่ ๕ แห่ง มีอุบลราชธานี อุดรธานี ขอนแก่น โคราช และสกลนคร นะครับ เราอยากเป็นแห่งท่ี 
๖ เป็นเทศบาลนครให้สมศักด์ิศรีคนเมืองมหาสารคามนะครับ แต่ก็ต้องดูกฎหมายระเบียบท่ีเก่ียวข้องนะครับ ก็คิดว่า
โครงการนี้มีความสําคัญท่ีจะทําให้พวกเรามีความภูมิใจและทําให้เมืองของเราเจริญข้ึน สมกับพวกเราต้ังใจร่วมกันครับ 
ขอบคุณมากครับ 
  



 

 

๒๒

นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายอีกไหมครับครับ ไม่มีนะครับ ท่านเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ 
ประธานสภาเทศบาล สมาชิกอยู่ในห้องประชุม  ๑๕  ท่าน ไม่อยู่ ๒ ท่าน คือ คุณชัยเศรษฐ  ฝ่ายคุณวงศ์ และ 
   คุณวิมาลา  จงรักษ์  ท่านวิมาลา  ได้ลาผมแล้วนะครับท่านมีภารกิจ   กระผมขอเรียนถาม
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติว่า สมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับญัตติของท่าน นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรี
เมืองมหาสารคาม เรื่อง ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปต้ังจ่ายเป็นรายการใหม่ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙      
(สํานักช่างและสํานักปลัด) สมาชิกท่านใดเห็นด้วยได้โปรดกรุณายกมือครับ  มีสมาชิกเห็นด้วย ๑๔ ท่าน ได้มีคะแนน
เสียงข้างมาก ครบตามจํานวนท่ีกฎหมายกําหนด      
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติของนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
                                      นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๓  เรื่อง  ขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติโอนเงินงบประมาณไปตั้งจ่ายเป็นรายการใหม่  
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  (สํานักการช่าง /สํานักปลัด)
จํานวน ๑๔ เสียง ได้มีเสียงข้างมากตามท่ีกฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 

 
นายถนอม  รัตนมุลตรี เนื่องจากล่วงเลยเวลาเท่ียงแล้ว กระผมขอพักการประชุมสภา เพ่ือรับประทานอาหาร 
ประธานสภาเทศบาล กลางวัน  หลังจากนั้นแล้วขอเชิญทุกท่านเข้าร่วมประชุมพร้อมกันอีกครั้งเวลา ๑๓.๐๐ น 
   ขอเชิญทุกท่านรับประทานอาหารกลางวันครับ  ขอพักการประชุมครับ 
 
 

พักรับประทานอาหารกลางวัน  ๑๒.๐๐ – ๑๓.๐๐ น. 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี ครับ เม่ือสมาชิกท่ีประชุมพร้อมแล้ว กระผมขอเปิดการประชุมช่วงบ่ายครับ 
ประธานสภาเทศบาล ท่านเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ สมาชิกอยู่ในห้องประชุม  ๑๕  ท่าน ไม่อยู่ ๑ ท่าน  

คือ  คุณวิมาลา  จงรักษ์  ท่านวิมาลา  ซ่ึงได้ลาผมแล้วนะครับท่านมีภารกิจช่วงบ่ายนะครับ 
เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๕  ข้อ ๕.๔ ญัตติท่ี ๔  ญัตตินายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม เรื่อง ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ ขอเชิญเจ้าของญัตติท่านนายกฯ ครับ  
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์     กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี    นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ  
พ.ศ.๒๕๕๙ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑  
แก้ไขเพ่ิม (ฉบับท่ี ๒) พ.ศ. ๒๕๔๓  และแก้ไขเพ่ิมเติม(ฉบับท่ี ๓) พ.ศ. ๒๕๔๓ หมวด ๔  ข้อ ๒๙  จํานวน  ๖  
โครงการ  โดยมีหลักการ ดังนี้ เทศบาลเมืองมหาสารคาม ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย   
ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ของกองการศึกษาและสํานักการช่าง  จํานวนรวมท้ังสิ้น  ๖  โครงการ ดังนี้ 
กองการศึกษา 
 แผนงานการศึกษา 
 งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา 
 งบลงทุน  หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง   อาคารต่าง ๆ      
 



 

 

๒๓

         ๑. โครงการก่อสร้างอาคารฝึกวิชาชีพงานบ้านโรงเรียนเทศบาลบูรพาพิทยาคาร  จํานวน  ๕๐๐,๐๐๐  บาท 
          ๒. โครงการปูกระเบ้ืองในอาคารโรงฝึกงานโรงเรียนเทศบาลบ้านแมด  จํานวน  ๑๐๐,๐๐๐  บาท 
สํานักการช่าง 
   แผนงานเคหะและชุมชน    
       งานไฟฟ้าถนน 
        งบลงทุน  หมวดค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง   ค่าก่อสร้างส่ิงสาธารณูปโภค 
        ๑. โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่างหน้าสนามกีฬาเยาวชน ถนนนครสวรรค์จํานวน  ๒๗๗,๑๒๐ บาท 
          ๒. โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่างหน้าเทศบาลเมืองมหาสารคาม จํานวน ๖๕,๐๐๐ บาท 

๓. โครงการซุ้มเมืองมหาสารคาม จํานวน ๔,๒๐๐,๐๐๐ บาท 
 
 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 

       งานก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐาน     
       งบลงทุน ค่าท่ีดินและส่ิงก่อสร้าง     

ค่าจ้างท่ีปรึกษาซ่ึงเก่ียวกับส่ิงก่อสร้าง หรือเพ่ือให้ได้มาซ่ึง 
ส่ิงก่อสร้าง 

- โครงการจ้างออกแบบอาคารสํานักงานเทศบาลเมือมหาสารคาม   จํานวน  ๙๗๐,๐๐๐ บาท 
(ปรากฏตามรายละเอียดแนบท้ายญัตติ)   
โดยมีเหตุผล  คือ  เพ่ือให้งบประมาณมีความสอดคล้องกับปริมาณงาน สามารถดําเนินการได้ และเกิดประโยชน์สูงสุดแก่
ทางราชการ ท้ังนี้ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธกีารงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๑ 
(แก้ไขเพ่ิม ฉบับท่ี ๒ พ.ศ. ๒๕๔๓ และแก้ไขเพ่ิมเติม ฉบับท่ี ๓  พ.ศ. ๒๕๔๓) หมวด ๔ การโอนและแก้ไขเปลี่ยนแปลง
งบประมาณ ข้อ ๒๙ การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ ท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง ท่ีทําให้
ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานท่ีก่อสร้างให้เป็นอํานาจอนุมัติของสภาท้องถ่ิน กระผมจึงขอ
อนุมัติต่อสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามครับ  ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายไหมครับในญัตตินี้  ขอเชิญคุณพยงค์  ทัพเจริญ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายพยงค์  ทัพเจริญ กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร ท่ีเคารพทุกท่าน  
สมาชิกสภาเทศบาล  กระผมนายพยงค์ ทัพเจริญ สมาชิกสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามเขต ๓ ตามญัตติท่าน 
   นายกเทศมนตรี เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปี
งบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ ข้อความใหม่ผมสงสัยอยู่ข้อท่ี ๒ ของสํานักการช่าง โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่างหน้า
เทศบาลเมืองมหาสารคาม ต้ังไว้ ๖๕,๐๐๐ บาท เพ่ือจ่ายเป็นค่าสําหรับดําเนินการ ติดต้ังเสาไฟฟ้า (สนาม) บริเวณ
ป้ายหน้าทางเข้าเทศบาลเมืองมหาสารคาม (เกาะกลางถนนตรงข้ามบริษัท โตโยต้า มหาสารคาม จํากัด) แล้วมีขยาย
ความว่าติดต้ังเสาไฟฟ้าแบบกรวยเสาสนามกีฬาเยาวชนถนนนครสวรรค์ สงสัยว่าข้อความถูกต้องไหมครับ แค่นี้ครับ
ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี ท่านผู้อํานวยการสํานักการช่างขอเชิญครับ    
ประธานสภาเทศบาล  



 

 

๒๔

 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์    ขอให้ท่านรองฯ คุณาวุฒิ  ไชยคําภา ได้ตอบญัตติด้วย 
นายกเทศมนตรี  
    
นายคุณาวุฒิ  ไชยคําภา กราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผมนายคุณาวุฒิ  ไชยคําภา รองปลัดเทศบาลเมือง
รองปลัดเทศบาล  มหาสารคาม คงจะเป็นการพิมพ์ผิดครับ ท่ีจะดําเนินการคือบริเวณหน้าบริษัท โตโยต้า 

ตรงข้ามท่ีเราทําป้ายตรงข้างมารินทร์ ขอแก้ไขเป็น  เกาะกลางถนนตรงข้ามบริษัทโตโยต้า   
ท่ีทางแยกก่อนจะเข้าเทศบาล ตรงทางแยกท่ีเราจะเข้าเทศบาลตรงบริษัทโตโยต้าครับตรงนี้ครับ ตอนนี้ปัญหาคือตรงท่ี
ท่านพยงค์ได้ตั้งข้อสังเกตไว้คือวรรคท่ี ๒ ของข้อท่ี ๒ ต้องขอแก้ไขเป็นติดต้ังเสาไฟฟ้าแบบกรวยบริเวณหน้าสนามกีฬา
เยาวชน  ขอแก้ไขเป็น  หน้าศูนย์โตโยต้ามหาสารคาม ครับ 
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์  จริงๆ ข้อ ๑ เป็นการติดต้ังไฟฟ้าแสงสว่างหน้าสนามกีฬาเยาวชนก็คือตรงข้าม 
นายกเทศมนตรี โรงพยาบาลสุทธาเวช ตรงนี้ห้าแยก ในส่วนท่ี ๒ แก้ไขไม่ใช่หน้าเทศบาลนะครับ เป็น 
 โครงการติดต้ังไฟฟ้าส่องสว่าง  จริงๆ หน้าป้ายเข้าเทศบาลตรงเกาะกลางถนนหน้า 
โตโยต้า อันนี้ก็แก้หน้ากีฬาเยาวชน ข้อ ๒ เป็นหน้าป้ายเทศบาลเมืองมหาสารคามตรงเกาะกลางถนนหน้าโตโยต้า 
นะครับ ข้อ ๒ ไม่ได้ระบุถนน ถนนต้องเป็นผดุงวิถีก็ขอแก้เป็นหน้าสนามกีฬาเยาวชนหน้าบริเวณเกาะกลางถนนหน้า 
โตโยต้าแค่นี้ครับ  และผมขอแก้หน้า ๕ ข้อความใหม่ก่อสร้างอาคารชนิด ค.ส.ล.สูง ๔ ชัน้ เป็น ๕ ชั้นและชั้นใต้ดินเพ่ือ
ขอใช้เป็นสถานท่ีจอดรถเป็นไม่มีชั้นใต้ดินนะครับ แต่ชั้นล่างเป็นสถานท่ีจอดรถจริงๆ ไม่ต้องระบุหรอกครับ เอาแค่
ก่อสร้างอาคาร ค.ส.ล. สูง ๕ ชั้น เท่านั้นพอครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายไหมครับ  ไม่มี ท่านเลขานับองค์ประชุมครับ มีสมาชิกอยู่ใน 
ประธานสภาเทศบาล ห้องประชุม ๑๕ ท่านไม่อยู่ ๒ ท่านคือท่านชัยเศรษฐ กับท่านวิมาลามีภารกิจนะครับ 

กระผมขอเรียนถามท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่าสมาชิกท่านใดเห็นด้วยกับญัตติท่าน
นายแพทย์กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม ในญัตติท่ี ๔  เรื่อง ขอเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๙ ของสํานักการช่างและกองการศึกษา 
สมาชิกท่านใดเห็นด้วยโปรดกรุณายกมือครับมีสมาชิกเห็นด้วย ๑๔ ท่าน ได้มีเสียงข้างมากครบตามท่ีกฎหมายกําหนด   
 

มติท่ีประชุม   ท่ีประชุมมีมติเห็นชอบญัตติของนายแพทย์กิตติศักดิ์ คณาสวัสดิ์    
                                      นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม   ญัตติท่ี  ๔  เรื่อง ขอเสนอญัตติ 

ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคําชี้แจงงบประมาณรายจ่าย ประจําปี
งบประมาณ  พ.ศ.๒๕๕๙  จํานวน ๑๔ เสียง ได้มีเสียงข้างมากตามท่ี
กฎหมายได้กําหนดเอาไว้ 

 
ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืน ๆ  
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เข้าสู่ระเบียบวาระท่ี  ๖  เรื่องอ่ืนๆ มีท่านสมาชิกท่านใดท่ีจะอภิปรายหรือแสดงข้อคิดเห็น  
ประธานสภาเทศบาล หรือเสนอเรื่องอ่ืนๆในท่ีประชุม  เชิญครับ  เชิญคุณพยงค์  ทัพเจริญครับ   
  
 



 

 

๒๕

นายพยงค์  ทัพเจริญ กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลเมืองมหาสารคามท่ีเคารพ  ท่านสมาชิกฯผู้ทรงเกียรติ 
สมาชิกสภาเทศบาล คณะบริหารและท่านท่ีเคารพทุกท่านครับ  สําหรับเรื่องอ่ืนๆวาระท่ี ๖  นี้ ผมก็มีเรื่องท่ีเรียน 

ถามท่านประธานสภาฝากไปถึงคณะบริหารและท่านท่ีเก่ียวข้องนะครับ  เก่ียวกับโครงการ 
ก่อสร้างซ่ึงพ่ีน้องในชุมชนได้ฝากถามมาท่ีจริงแล้ว  ผมก็ไม่มีอคติกับทุกฝ่ายไม่ว่าจะเป็นฝ่ายบริหารหรือผู้รับเหมา แต่
ผลงานมันบอกพ่ีน้องในชุมชนเขาเห็น เขาก็ถามสมาชิกสภามาผมก็ต้องทําหน้าท่ีเพ่ือรักษาผลประโยชน์ของทาง
ราชการ เพ่ือพ่ีน้องผู้สัญจรไปมาและผู้เสียภาษี  ท่านประธานครับเรื่องแรกท่ีผมจะถามท่านประธานผ่านถึงคณะ
ผู้บริหารหรือท่านท่ีเก่ียวข้องก็คือ  โครงการก่อสร้างกําแพงก้ันดินริมคลองสมถวิลซ่ึงกําลังก่อสร้างอยู่นะครับ  เรื่องมี
อยู่ว่าแผ่นป้ายบอกโครงการการก่อสร้างก็ไม่มี  จริงๆมันเป็นเรื่องเล็กๆน้อยๆก็ได้พูดกันมาหลายครั้งคราวนี้ก็โครงการ
ใหญ่ป้ายบอกก็ไม่มี ไม่ติดไว้  พ่ีน้องก็ไม่รู้งานท่ีทําอยู่บางช่วงท่ีผมไปเห็นมา  ท่านสมาชิกก็เห็นกรรมการก็เห็นนะครับ
ชาวบ้านก็เห็น  ฝังเสาเข็มก็ไม่ได้ระดับคือไม่ตรงนะครับ เอียงซ้ายเอียงขวาทําให้พ้ืนผิวและแผ่นก้ันกันดินก็เอียงไปด้วย  
มันดูไม่ได้เลยไม่สวยงามก็แสดงว่าผู้ควบคุมงานไม่ได้ลงไปดูปล่อยให้เขาทําไปซ่ึงก็ยากแก่การแก้ไข  ผมอยากให้
กรรมการตรวจการจ้างได้พิจารณาเรื่องนี้ด้วยครับ  เรื่องท่ีสอง  โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. พร้องวางท่อระบายน้ํา
ถนนริมคลองสมถวิล ซอย ๙ โครงการนี้ก็เพ่ือแก้ไขปัญหาน้ําท่วมขังแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องท่ีสัญจรไป
มา นี่ก็เข้าฤดูฝนอีกแล้วนะครับ  ท่านประธานครับโครงการนี้สัญญาจ้างเริ่มวันท่ี ๑๐ ธันวาคม ๒๕๕๘ สิ้นสุดสัญญา
วันท่ี ๖ มิถุนายน ๒๕๕๙ นะครับ ก็มีเวลาทํางานอยู่ประมาณ ๕-๖ เดือน ขณะนี้ก็ได้สิ้นสุดสัญญาแล้ว  งานก็ยังไม่ลง
มือทํานะครับ ผมก็ถามท่านประธานฝากถึงท่านผู้บริหารว่าจะทําอย่างไร  หรือว่าเป็นผู้ท้ิงงานหรือไม่ถ้ายังทํางาน
ต่อไปจะมีการปรับเงินหรือไม่ เพราะโครงการนี้มีงบประมาณค่าก่อสร้างมากถึง ๕ ล้านกว่าบาท พ่ีน้องประชาชนเขา
อยากรู้เพราะมีแผ่นป้ายประกาศติดอยู่แล้ว แต่ก็ยังดีท่ีมีติดแผ่นป้ายให้พ่ีน้องได้ดูแต่ก็ติดช้าไปหน่อยเพราะหมดสัญญา
แล้วจึงค่อยไปติดป้ายนะครับ  เรื่องท่ีสาม  โครงการก่อสร้างท่อระบายน้ําถนนนครสวรรค์ซอย ๗๐-๗๒ นั้น  ซ่ึงก็ได้
สร้างเสร็จไปแล้ว  ท่านประธานครับงานมันก็ฟ้องพ่ีน้องประชาชนและผู้สัญจรผ่านไปมาเขาก็เห็นว่างานไม่เรียบร้อย 
บางช่วงก็เป็นหลุมเป็นบ่อเป็นโพรงโดยเฉพาะตรงท่ีมีบ่อพัก ซ่ึงจะถมดินลงไปมันก็ไหลยุบลง ถนนก็เป็นหลุม พ่ีน้องท่ีมี
บ้านอยู่บริเวณนั้นเขาเดือดร้อน เขาก็ถามมาผมก็ฝากท่านประธานผ่านถึงคณะบริหารและท่านผู้เก่ียวข้องว่าจะทํา
อย่างไรถึงจะแก้ปัญหาได้นะครับ เรื่องอ่ืนๆผมก็มีแค่นี้ครับขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เชิญท่านรองนายกฯ ไมตรี พรมดา  ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 
นายไมตรี  พรมดา กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาล ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและหัวหน้ากองฝ่าย 
รองนายกเทศมนตรี ท่ีเคารพทุกท่านครับ  ก่อนอ่ืนต้องขอขอบคุณท่ีท่านสมาชิกสภาทุกท่าน โดยคณะกรรมการ 

สามัญประจําสภา ท่ีออกตรวจสอบ โครงการต่างๆ ตรงนี้เราก็ตระหนักในบทบาทและหน้าท่ี 
ตามท่ีได้สัมผัสกับเพ่ือนสมาชิกและก็ทุกๆท่านได้ทํางานอย่างเข้มแข็ง โดยเฉพาะท่านประธานสภา ซ่ึงท่านเองก็หาย
ป่วยมาใหม่ๆ ก็ยังสนใจในเรื่องงานตรงนี้นะครับ พาทีมงานเราไปดูแลปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน 
อย่างท่ีเรารับทราบกันนะครับ โครงการท่ีท่านนายกฯ และก็ท่านรองปลัด คุณาวุฒิ ได้ดําเนินการชี้แจงไปแล้ว แต่ละ
ปีงบประมาณโครงการของเรา โครงการเราออกไปก็ประมาณ ๗๐ กว่าโครงการของทุกปีงบประมาณ ทุกอย่างเราก็
พยายามเร่งรัดแต่ปัญหาข้ันตอนมันก็อยู่ท่ีว่า หนึ่งกระบวนการ  สองผู้รับเหมา ต้องแยกออกไปนะครับ  เรื่อง
กระบวนการก็ต้องเริ่มต้ังแต่การสํารวจต่างๆ การเขียนแบบ การจัดซ้ือจัดจ้างต่างๆ นี่คือกระบวนการตรงนี้ก็เก่ียวข้อง
กับเจ้าหน้าท่ีของเรานะครับ ผมเองและผู้เก่ียวข้องก็ได้ประชุม กําชับ ติดตาม ไม่ได้เพิกเฉยเลยนะครับและก็ออกลง
พ้ืนท่ีมาโดยตลอด ทีนี้ถ้าปัญหาติดอยู่ท่ีผู้รับเหมาเราก็ได้ติดต่อประสานไปนะครับ ก็ขอตอบคําถามของท่านสมาชิกท่ี
ได้ถามมาว่า โครงการท่ีก้ันดินพัง โครงการนี้เรามีปัญหาต้ังแต่ปี ๓๐ เมษายน ๒๕๕๘  ตลิง่ริมคลองมันถล่มลงมาแล้ว



 

 

๒๖

ทีนี้ดําเนินการมาถึงปัจจุบันนี้ก็ ๑ ปี เต็มนะครับ เราถึงจะได้ทําโครงการตรงนี้มา พอทําโครงการออกมาแล้วอย่างท่ี
ท่านได้ทราบและก็ทุกๆฝ่ายก็ได้เห็น  ซ่ึงเราก็ไม่ได้เพิกเฉยนะครับสํานักการช่างก็ทําหน้าท่ีอย่างเต็มท่ีก็เห็นเหมือนกัน  
วันนั้นผมผ่านไปผมเห็นเขาตอกเสาเข็มตอนกลางคืน ต้องเร่งทําเนื่องจากว่าเขาหมดสัญญาจ้างไปแล้วเขาก็พยายามเร่ง
ทํางานในจุดนี้ ผมผ่านไปก็เห็นเขาทําตอนกลางคืนช่วงหน้าโรงเรียนเทศบาลบูรพาพิทยาคาร  มาถึงสะพานร้าน         
ร.พาณิช แต่ทีนี้การเร่งทําหรือตอกเสาเข็มมันไม่ใช่ประเด็นหรือปัญหาท่ีจะมาโต้แย้งว่าทําผิด หรือผิดสายตาของพ่ีน้อง
ประชาชนท่ีดูแลอยู่ตรงนั้นนะครับ หลังจากท่ีผมไปเห็นปัญหาแล้ว สํานักการช่างไปเห็นปัญหาแล้วเขาก็มีการส่งงวด 
ผมก็คุยกับสํานักการช่างว่าส่งงานแบบนี้เราตรวจรับงานไม่ได้นะครับ  ก็มีหลายท่านเป็นคณะกรรมการต่างๆท่ี
พิจารณา  ผมก็ลงไปประชุมท่ีสํานักการช่าง ประชุม ๒ เรื่องใหญ่ คือ เรื่องแรกท่ีก้ันดินพัง เรื่องท่ี๒ คือตึก ๓ ชั้น ท่ีมี
ปัญหาของโรงเรียนเทศบาลบูรพาฯ เราก็ได้สอบถามส่วนท่ีเก่ียวข้องท้ังหมดนะครับ และเบ้ืองต้นเราก็ได้แจ้งให้
ผู้รับเหมาได้รับทราบและก็ได้ดําเนินการแก้ไขไปแล้วนะครับ การแก้ไขของเขาจะได้ดีหรือไม่นั้นก็อยู่ท่ีคณะกรรมการ
สํานักการช่างนะครับท่ีจะลงไปตรวจสอบ ประเด็นนี้ก็พูดให้ท่านสมาชิกฯรับทราบว่าส่วนเก่ียวข้องท้ังหมดไม่ได้
เพิกเฉย ได้เห็นเหมือนกันนะครับ เพราะว่าเรื่องตรงนี้มันกระทบกับหลายๆส่วนด้วย และก็เป็นโครงการใหญ่ท่ีท่านนํา
เรียนไปแล้ว ผมก็ขอชี้แจงให้ท่านสมาชิกผ่านท่านประธานสภาไปถึงท่านสมาชิกฯ และพ่ีน้องประชาชนได้รับทราบนะ
ครับว่าเราได้เร่งรัดผู้รับเหมา และก็ได้ฝากสํานักการช่างรับผิดชอบโดยตรงนะครับ พยายามแก้ไข การเบิกงวดก็ยัง
ไม่ให้เบิก ก็ยังไม่มีใครเซ็นอนุญาตให้เบิกในตรงนี้ นี่ก็ขอนําเรียนให้สมาชิกรับทราบนะครับนี่คือโครงการท่ี ๑ ส่วน
โครงการ ซอย ๙ ก็คือซอยเกียรติอะไหล่นี่ก็หมดเวลาไปแล้วอย่างท่ีท่านรับทราบนะครับเป็นโครงการใหญ่ประมาณ ๕ 
ล้านกว่าบาท ทีนี้ลักษณะท่ีการไม่เข้าทํางานตามสัญญาจ้างมีอยู่ ๒ กรณี คือ ๑) เรายกเลิกสัญญา ๒) เราผ่อนปรน นะ
ครับเด๋ียวนี้บริษัทท่ีรับเหมาไม่ว่าจะเป็นซอย ๒๕ ซอย ๔๕/๒ หรือซอยต่างๆ หลายๆโครงการของเรา มาสามารถเข้า
ทํางานไม่ได้ก็ต้องทําหนังสือมายืนยันมากับทางฝ่ายเราว่าคุณจะต้องเข้าไปและถูกปรับตามกติกา เราถึงจะให้หนังสือ
ผ่อนปรนให้ทําได้นะครับ นี่ก็เช่นเดียวกันโครงการ ซอย ๙ ก็ถูกปรับต่อวันหลายพันบาท เขาก็ยังยืนยันว่าจะเข้า
ดําเนินการ ตอนนี้เขาก็มาต้ังแคมป์แล้วเพ่ือจะดําเนินการนะครับ เขาก็ยอมให้เราปรับตามหลักเกณฑ์  ซ่ึงโครงการนี้
เป็นสิ่งท่ีเราคาดหวังว่าถ้าน้ําท่วมตรงนี้ก็จะระบายไปร่องนานายคําภา มันก็จะเกิดความสัมพันธ์กับโครงการร่องนา
นายคําภา ท่ีเราทําอยู่ตอนนี้ ๔ ล้านกว่าบาทนะครับ  ถ้าตรงนี้ทําเสร็จปัญหาตรงนี้เราคาดการว่าซอยต่างๆ จากโนน
แท่น และจากโกลบอลเฮาส์ ซอย ๕  ซอย ๖ ซอย ๘ และซอยต่างๆ น้ําจะลงมาตรงนี้ท้ังหมดแล้วก็จะสามารถระบาย
ได้ ตอนนี้เราก็ผ่อนปรนให้ผู้รับเหมาเข้าดําเนินการตรงนี้ เราก็ค่อยติดตามไปตามระเบียบ  ทีนี้เรื่องซอย ๗๐ - ๗๒ 
เม่ือวานนี้ผมก็ไปดูนะครับ โครงการนี้ท่ีรองฯคุณาวุฒิ ได้ชี้แจงไปแล้วเป็นการทําท่อเปลือยโดยท่ีว่าไม่มีร่องรางวีนะ
ครับซ่ึงเป็นการกลบดิน  ทีนี้การกลบดินนั้นถ้าสมมติว่าเราบดอัดอย่างดีน้ําก็คงจะไม่ไหลเซาะ แต่ตรงนี้มันมีลักษณะว่า
การดําเนินการทําอาจจะไม่ดีเท่าท่ีควร ในเรื่องนี้ก็มีการร้องเรียนไปท่ีศูนย์ดํารงธรรมจังหวัด ซ่ึงศูนย์ฯก็ได้แจ้งมาทาง
เทศบาลโดยมีประชาชนถ่ายรูป ทราบว่าร้องเรียนไป ๒ ครั้งแล้ว เราก็ได้แจ้งผู้รับเหมา ซ่ึงผู้รับเหมาก็ให้ความร่วมมือ
อย่างดีก็เข้าไปทํา พอไปทําฝนตกเสาร์อาทิตย์ก็เป็นอีก ผมผ่านไปดูเม่ือวานนี้นะครับตอนเย็นๆก็เห็นรถดินไปกองดินไว้
ประมาณ ๘ กองนะครับ ในจุดท่ีเป็นหลุมเป็นบ่อ ก็คิดว่าวันนี้คงจะดําเนินการ ซอย ๗๐ , ๗๒ นะครับตรงนี้ก็ขอนํา
เรียนผ่านท่านประธานไปถึงท่านสมาชิกสภาและพ่ีน้องประชาชนให้ได้รับทราบว่า ส่วนท่ีเก่ียวข้องว่าจะเป็นเทศบาล
เอง และผู้รับเหมา โครงการทุกโครงการมันก็ย่อมจะต้องมีปัญหาให้เราแก้ไข แต่ขอให้พ่ีน้องประชาชน ท่านสมาชิกทุก
ท่านได้เข้าใจว่าเราไม่ได้เพิกเฉย แต่เราไม่สามารถชี้แจงให้ได้รู้ทุกข้ันตอนโดยละเอียดได้นะครับ  สํานักการช่างก็ไม่ได้
อยู่นิ่ง ส่วนท่ีเก่ียวข้องท้ังหมดก็ออกไปแก้ไข ช่างควบคุมงานก็ดีตลอดจนผู้อํานวยการสํานักการช่าง ผมก็ลงประชุม
ตลอดในเรื่องนี้นะครับ ขอพาดพิงไปถึงโรงเรียนเทศบาลบูรพาพิทยาคารด้วย ซ่ึงสร้างตึก ๓/๒ ชั้น ทีนี้การตอกเสาเข็ม 
มันผิดสเป็คนิดนึง เราคุยกันในระดับของสํานักงานคิดว่าคงจะทําสัญญาต่อท้ายได้ ซ่ึงเสาเข็มแต่ละหลุมมี ๓ เข็ม แต่มี
การตอกผิดแนวนิดหน่อย สํานักการช่างก็เลยยุติเอาไว้ก่อน โดยนําเรื่องนี้เข้ามาประชุม  ทีนี้มองโดยภาพรวมแล้วเรา
จะออกแบบเพ่ิมอีก ๒ เสา รวมเป็น ๕ เสานะครับ เราก็ประสานไปท่ีผู้รับเหมา เขาก็ยินดีท่ีจะดําเนินการให้ แต่ปัญหา



 

 

๒๗

ท่ีเกิดคือมันช้า ผู้รับเหมามาหาเม่ือเช้าก็บอกว่ายังไงพวกผมช้าไป ๑ อาทิตย์แล้วงานก็ยังไม่ดําเนินการ วันนั้นผมลงไป
ประชุมก็ให้ ผอ.สํานักการช่างต่อสายไปท่ีกรมฯ ปรึกษาทางกรมฯว่าถ้าดําเนินการตรงนี้แล้วเราจะทําอย่างไรต่อ โดยท่ี
เราได้ประโยชน์คือมีการเพ่ิมเสาจากผู้รับเหมารวมเป็น ๕ เสา ทางกรมฯ บอกว่าต้องชี้แจงไปท่ีผู้ว่าราชการจังหวัด   
นะครับ ตอนนี้อยู่ในข้ันตอนตรงนี้ ถึงแม้จะบอกว่าได้ปริมาณเพ่ิมข้ึนก็ไม่สามารถดําเนินการต่อได้  ซ่ึงไม่ว่าจะเพ่ิมหรือ
ลด ถ้ามีการผิดแบบแล้วต้องรายงาน เราสรุปได้อย่างนี้ครับเลยทําเรื่องชี้แจงไปท่ีจังหวัด  นี้ก็ฝากไปถึงผู้รับเหมาด้วย
ว่าตอนนี้อยู่ในระหว่างข้ันตอนชี้แจงอยู่ ก็ขอให้เพ่ือนสมาชิกทุกท่านเข้าใจในตรงนี้ด้วยครับ  ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  เชิญคุณวศิลป์  อินศร  ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นายวศิลป์  อินศร  กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหารท่ี 
สมาชิกสภาเทศบาล เคารพครับ  ท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพครับ สําหรับท่ีผมนั่งฟังการประชุมครั้งนี้มา 
   ตลอดจนถึงวาระอ่ืนๆ ก็มีท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติและท่านรองฯ ไมตรี ขออนุญาตท่ีเอ่ย
นามท่านก็ได้ชี้แจงแล้ว สําหรับผมก็ขอต้ังข้อสังเกตอย่างนี้ครับ และขอความกรุณาจากคณะผู้บริหารผ่านท่าน
ประธานสภาด้วยนะครับ คืออย่างนี้ครับท่านประธาน สาเหตุการก่อสร้างท่ีดําเนินการมาก็เสร็จแล้ว ซอยทางแยก 
๗๐-๗๒ นั้น พอดีอยู่ในพ้ืนท่ีของผม ชุมชนส่องเหนือ แรกๆผมก็ไม่อยากจะอภิปรายหรอกเพราะว่ามีท่านสมาชิกท่าน
ธงชัย ใหม่คามิ  ท่านพยงค์ ทัพเจริญ ตลอดท้ังท่านคุณาวุฒิ ไชยคําภา ก็ได้อภิปรายกันไปเป็นบางส่วนแล้ว ขออนุญาต
ท่ีเอ่ยนามท่าน  แต่ผมขอความกรุณาจากคณะผู้บริหารผ่านประธานสภาด้วยนะครับ  คือว่าโครงการก่อสร้างท่อ
ระบายน้ําจาก ซอย ๗๐-๗๒ นั้นก็เป็นเงินงบจ่ายขาดเงินสะสม ค่าก่อสร้าง ๑,๔๔๐,๐๐๐ บาท แล้วพอดีผมก็มาเห็น
อีกโครงการหนึ่งก็เป็นโครงการจ่ายขาดเงินสะสมอีกเหมือนกันนะครับ โครงการงบประมาณจ่ายขาดเงินสะสมเฉพาะ
ด้านโครงสร้างพ้ืนฐาน ก็มีโครงการก่อสร้างขยายผิวจราจรก็ท่ีเดียวกัน ซอย ๗๐-๗๒ ท่ีเดียวกันท่านประธาน  ทําไม
ผู้บริหารไม่เอามารวมเป็นโครงการเดียวกันจะได้ให้ผู้รับเหมาทําควบคู่ไปเลย เหมือนกับท่ีเขากําลังก่อสร้างอยู่ท่ีชุมชน
อุทัยทิศขณะนี้ เห็นไหมเขาทําควบคู่กันไปสว่างหู สว่างตาสวยงาม มันเข้าในระบบนโยบายของท่านนายกฯอยู่แล้วนะ
ครับ เมืองคุณภาพก็นี่แหละแต่ตรงนี้ทําไมไม่เอารวมเป็นโครงการเดียวกัน แล้วให้ผู้รับเหมาดําเนินการควบคู่กันไปมัน
ก็จะได้เสร็จเรียบร้อยไม่มีปัญหา  นี่แยกกันก็มีปัญหา ๓-๔ ครั้ง ผมก็เห็นใจผู้รับเหมาพอฝนตกมาไม่รู้ว่าดินยุบไปไหน
ไปแก้ครั้งท่ี ๒ เอาดินมาถมอีกก็ยุบลงไปอีก แก้ครั้งท่ี ๓ เม่ือวานนี้ ถ้าผมมาทันผมไม่ให้เอาลงหรอกพอลงเวลาฝนตก
ลงมาหน้าบ้านผมเข้าไม่ได้เลย เละเทะหมดไปดูสิครับ พอดีเขาก็เอาต้นตะขบมาปลูก ตรงท่อท่ีมันเป็นโพรงแล้วจะมี
นักข่าวมาถ่ายรูป ผมขอร้องว่าอย่าเห็นแก่ผมด้วย เขาจะไปออกรายการเก็บตกไหนก็ไม่ทราบ เขาก็เลยไม่ถ่าย ก็เป็น
ลูกหลานผมนี่หละเขาเลยยอมไม่ถ่ายรูป อันนี้ล่ะผมก็เห็นใจผู้รับเหมาเพราะไปซ่อมท้ัง ๓ ครั้ง ครั้งสุดท้ายเม่ือวานนี้
เวลาบ่ายสองโมง ผมก็นั่งดูอยู่ท่ีนั่น อันนี้ขอเถอะครับขอคณะผู้บริหารผ่านทางท่านประธานสภา ขอให้ดําเนินการ
ขยายผิวจราจรให้ผมเร็วๆด้วย จะได้ช่วยแก้ปัญหาตรงนี้  โครงการขยายผิวจราจรนี่ก็งบจ่ายขาดเงินสะสมเหมือนกัน
๖๗๘,๐๐๐ บาท ถ้าผมจําไม่ผิด แทนท่ีจะนําไปรวมกัน ผมก็ต้องขอย้ําอีกว่าแทนท่ีจะรวมกันเพ่ือก่อสร้างควบคู่กันไป
เลยปัญหามันก็จะไม่เกิดข้ึนนะครับ ขอความกรุณาเร่งให้ผมด้วยก็เหมือนในแผนพัฒนาสามปีเขาก็บอกอยู่แล้ว 
๒๕๕๙-๒๕๖๑ ตรงไหนโครงการไหนประชาชนเดือดร้อน โครงการไหนท่ีเป็นประโยชน์ต่อประชาชนก็สามารถนํามา
จัดทําก่อนได้ ตรงนี้ก็ขอฝากท่านประธานครับ  ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ครับ เป็นการอภิปรายท่ีมีประโยชน์มากครับ เชิญคุณสุภาพร ทองสุริชัยศรี ครับผม 
ประธานสภาเทศบาล 
 
 



 

 

๒๘

นางสุภาพร  ทองสุริชัยศรี กราบเรียนท่านประธานสภาเทศบาลท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะ 
สมาชิกสภาเทศบาล  ผู้บริหารและหัวหน้าส่วนการงานทุกท่าน ดิฉัน นางสุภาพร  ทองสุริชัยศรี สมาชิก 
    สภาเทศบาล  เขต ๑ ตามท่ีดิฉันได้ไปดูงานต่างๆ  กับคณะท่านสมาชิกสภานะคะ
ไม่เคยเจอช่างผู้ควบคุมงานเลยมีแต่ผู้รับเหมา ชาวบ้านพอเห็นคณะสมาชิกสภาเทศบาลไปก็ตรงเข้ามาหาดิฉันเลย 
และก็ร้องเรียนต่างๆว่าอย่างง้ันอย่างง้ี เก่ียวกับการก่อสร้างค่ะ พูดง่ายๆเช่น ไม่มีป้ายโครงการ ไม่รู้ ไม่ทราบว่าเป็น
โครงการอะไร เริ่มเม่ือไหร่ แล้วเสร็จวันไหน  ใครคุมงาน หมดสัญญาวันไหน หรืออะไรทํานองนี้ล่ะค่ะชาวบ้านเขาถาม
มา เรื่องป้ายนี้ดิฉันสงสัยว่าคงจะราคาแพงมากเลยนะคะท่านประธาน  อย่างซอย ๒๕ ชาวบ้านเขาเดือดร้อนจริงๆนะ
คะดิฉันขอให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องได้ช่วยติดตามเพ่ือแก้ปัญหาให้พ่ีน้องประชาชนด้วยค่ะ  แต่ก็มีหลายโครงการท่ีดิฉันไปดูนะ
คะท่านประธานทําดีมีคุณภาพสวยงาม อันนี้ชาวบ้านเขาภูมิใจมากค่ะแต่มันก็มีส่วนน้อยมาก  ขอให้ผู้ท่ีเก่ียวข้องให้
ออกไปดูเนื้องานจริงๆค่ะท่านประธาน ไม่ใช่ว่านั่งอยู่เฉยๆขอบคุณมากค่ะ 
  
นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดแสดงความคิดเห็นอีกครับ เชิญคุณบัณฑิตย์ สาคะรังค์ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหารและ 
สมาชิกสภาเทศบาล หัวหน้าส่วนราชการ  กระผมนายบัณฑิตย์ สาคะรังค์ สมาชิกสภาเทศบาล เขต ๒ ครับ 
   ท่านประธานท่ีเคารพครับ มีเรื่องท่ีจะเรียนถามท่านประธานไปถึงคณะผู้บริหารและ
หน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ทราบ เรื่องนี้พ่ีน้องชุมชนธัญญา ๒ ซอยมหาชัยดําริห์ ๕ หรือเรียกว่า ซอยเด็กแซว ฝากถาม
ว่าการก่อสร้างท่อระบายน้ําซอย ๕ มหาชัยดําริห์ เริ่มดําเนินการเจาะขุดวางท่อประมาณต้นเดือนมิถุนายน  ไม่มีการ
บอกวันทําการ วันจะสิ้นสุดการก่อสร้าง งบประมาณเท่าไหร่ ใครเป็นผู้คุมงาน ใครเป็นผู้ตรวจรับงาน พ่ีน้องบอกว่าไม่
มีการติดป้ายบอกเลยครับ รู้แต่เพียงว่ามาขุดวางท่อ และมาเจาะถนนขุดดินได้วางท่อระบายน้ําประมาณ ๒๐๐ กว่า
เมตร      ก็หายไปประมาณ ๑ อาทิตย์กว่าก็มาทํางานต่อ ได้ประมาณ ๕๐๐ เมตรถึงกลางซอยก็หายไปอีกตอนนี้
ประมาณ ๑ อาทิตย์แล้วครับท่ีไม่เห็นผู้รับเหมากลับมาทํางานเลย และขุดเจาะต้ังแต่ถนนราษฎรอุทิศถึงหน้าบ้าน
ประธาน อสม.ชุมชนธัญญา ๒ แล้วก็หายไปเป็นเวลานานนะครับ เวลาฝนตกมาถนนลาดเอียงน้ําฝนไหลลงบ้าน
ประธาน อสม.ได้รับความเดือดร้อนมาก รถยนต์ก็หลบกันลําบากพ่ีน้องในชุมชนมหาชัยดําริห์ ซอย ๕ ฝากถามมาว่า
ผู้รับเหมางานในซอยนี้จะทํางานต่อไปหรือไม่พ่ีน้องฝากถามถึงผู้ท่ีมีความเก่ียวข้องและรับผิดชอบในโครงการนี้ 
สุดท้ายขอฝากเรื่องฝาท่อระบายน้ําแตก ชํารุด ซอยตันร้าน ก.ไดนาโม แยกถีนานนท์พ่ีน้องในซอยฝากมา ฝากเรื่องฝา
ท่อแตกยังอยู่ในสัญญาจ้าง ฝากช่วยแก้ไขปัญหาให้พ่ีน้องด้วยครับ ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดแสดงความคิดเห็นอีกครับ เชิญคุณธงชัย  ใหม่คามิ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายธงชัย  ใหม่คามิ   กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผมธงชัย ใหม่คามิ สมาชิกสภาเทศบาล  
รองประธานสภาเทศบาล  เมืองมหาสารคาม เขต ๑ ครับ  ท่านประธานท่ีเคารพครับในช่วงท่ีผมได้อภิปราย
นั้นผมขอหารือท่านประธานและ ท่านประธานได้ถามท่ีประชุมแล้วว่าอยากจะได้รายการท่ีสัญญาจ้างท่ีเทศบาลกับ
ผู้รับเหมาอย่างละเอียด ซ่ึงจะได้สอดคล้องกับโครงการท่ีหลายท่านได้นําเรียนในท่ีประชุมนี้ครับ จะได้ทราบพร้อมแจ้ง
ให้พ่ีน้องประชาชนทราบด้วย และท่านก็จะได้ดําเนินการด้วยครับ จะได้วันไหน ขอวันนี้นะครับท่านครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ท่านนายกฯ ครับ ช่วยให้เจ้าหน้าท่ีตามเก่ียวกับหลักฐานต่างๆนะครับ ท่ีทําสัญญากับ 
ประธานสภาเทศบาล เทศบาลครับว่ามีอะไร  เชิญคุณสังคม  คําอินทร์ครับ 



 

 

๒๙

นายสังคม  คําอินทร์  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านคณะผู้บริหาร 
สมาชิกสภาเทศบาล กระผมนายสังคม  คําอินทร์  สมาชิกสภาเทศบาล  เขต ๒ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
   ในระเบียบวาระอ่ืนๆนี้ ผมในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาก็ได้ออกติดตามดูงานก่อสร้างใน
โครงการต่างๆ ตอนนี้หลายโครงการเป็นสิบๆโครงการ แต่โครงการท่ีเกิดปัญหานั้นผมก็ขอชื่นชมสมาชิกทุกท่านท่ีได้
อภิปรายในเขตของตัวเอง บางท่านก็อภิปรายถึงเขตอ่ืนๆด้วยท้ัง ๓๐ ชุมชน ล้วนแต่มีปัญหาท้ังสิ้น ผมก็ขอยกตัวอย่าง
เช่นซอย ๒๕ นี้ไม่ได้เดือดร้อนเฉพาะสมาชิกของเขต ๑ บ้านท่าน สท.สุทัศน์ ไชยบุญ ขออนุญาตท่ีต้องเอ่ยนามท่านก็
อยู่ติดตรงนั้น เวลาท่านจะเดินผ่านออกมาแต่ละครั้งก็ต้องชะเง้อมองดูก่อนว่ามีพ่ีน้องประชาชนอยู่แถวนั้นม้ัย ถ้าท่าน
เดินออกมาแล้วเจอร้องเรียน ถามว่าซอยนี้เม่ือไหร่จะเสร็จท่านก็ตอบไม่ได้ เพราะว่าตอนนี้ทราบว่าเครื่องมือเครื่องจักร
ท่ีลงมือทํางานนั้นก็ไม่มี ขนย้ายหนีไปไหนก็ไม่รู้ ไม่ทราบว่าจะดําเนินการได้เม่ือไหร่ จริงอยู่ว่าเขาไม่ท้ิงงานแต่ไม่ทราบ
ว่าเขาจะทําเวลาไหน แต่ความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนมันมีทุกวัน  แล้วก็ตัวอย่างเช่นการปรับภูมิทัศน์ริมคลอง
สมถวิลท่ีพวกเราพูดกันว่าการตอกเสาเข็มท่ีมันคดโค้ง และก็ตอนวางพนังกันดินน่ะมันจะชํารุดอันนี้ก็ไม่ใช่เฉพาะ
สมาชิกเขต ๒ ท่ีมีความเดือดร้อนมีความต้องการอยากให้งานเสร็จสิ้น ถนนเส้นนี้เป็นถนนสายหลักพ่ีน้องมาจากทาง
ยโสธร  ร้อยเอ็ด อุบลราชธานี ก็จะผ่านเส้นนี้ไปท้ังนั้น เป็นเส้นทางเป็นหน้าเป็นตาของเมืองมหาสารคามและก็ทราบ
ว่าตอนกลางคืนไม่มีแสงสว่างท่ีเพียงพอ ปัญหาท่ีจะเกิดข้ึนคือจะเกิดอันตรายต่อความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน
ของพ่ีน้องประชาชน ผมจึงขอฝากท่านประธานไปยังคณะบริหารและผู้มีส่วนเก่ียวข้องให้ดําเนินการเรื่อง ไฟฟ้าส่อง
สว่าง ติดต้ังสัญญาณว่ามีเครื่องจักร มีเหล็กอุปกรณ์ต่างๆวางอยู่ ก็ขอให้เก็บให้เป็นท่ีเรียบร้อยเพ่ือความปลอดภัยใน
ชีวิตและทรัพย์สินของพ่ีน้องประชาชน  มาถึงถนนมนตรีบํารุง ซอย ๑  ของท่านปรีดา รินทะรึก ขออนุญาตท่ีเอ่ยนาม
อันนี้ท่านก็ไปดูบ่อย ว่าท่อระบายน้ําวางอีกฝั่งไม่มีประชาชนท่ีอาศัยอยู่แน่น แต่ฝั่งท่ีทําเกิดมีพ่ีน้องประชาชนบ้านเรือน
หลายหลัง อันนี้ก็เกิดปัญหาแต่สงสัยคณะผู้บริหารและช่างก็คงไปเคลียร์เรียบร้อยก็คงจะเข้าใจ อย่างมหาชัยดําริห์ 
ซอย ๕ อยากจะถามว่าเม่ือไหร่จะเสร็จ ท่านบัณฑิตย์  สาคะรังค์ ขออนุญาตท่ีต้องเอ่ยนามท่าน ท่านก็ไปดูบ่อยซอย  
เด็กแซวท่ีว่า  อันนี้ก็ขนเครื่องมือเครื่องจักรหนีไปแล้ว ไม่ทราบว่าจะมาดําเนินการเม่ือไหร่ ความเดือดร้อนก็ตกอยู่กับ
พ่ีน้องประชาชน ถ้าสมมติว่าโครงการต่างๆถ้าไม่กระทบจนเกิดความเดือดร้อนข้ึน คงไม่มีเกิดปัญหา  ตอนนี้ถนน
เทศบาลอาชา ซอย ๖ ก็กําลังก่อสร้าง เด๋ียวนี้ก็กําลังเดือดร้อนอยู่อยากให้ท่านคณะผู้บริหารดูแลในจุดนี้ด้วยเพราะว่า
ตรงนี้พ่ีน้องประชาชนฝากมา  ดังนั้นผมจึงขอฝากท่านประธานสภาไปยังผู้บริหารให้ดูแลซอยต่างๆท่ีสมาชิกสภาได้
อภิปรายและขอร้องให้ดําเนินการไม่ว่าจะเป็นเรื่องป้าย  เรื่องผู้รับเหมาท่ีท้ิงงานด้วยครับท่าน ขอบคุณครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดแสดงความคิดเห็นหรืออภิปราย เชิญคุณสุรชัย  ชูปฏิบัติ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 
นายสุรชัย  ชูปฏิบัติ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน 
สมาชิกสภาเทศบาล การงานท่ีเคารพครับ  ผมก็ไม่อยากจะใช้เวลามาก ขอใช้เวลาสักเล็กน้อย สืบเนื่องเก่ียวกับ 

เรื่องการก่อสร้าง  ความเห็นต่างก็ไม่ใช่ความขัดแย้งนะครับ บางส่วนผมก็ได้ไปสัมผัสเอง ใน
ส่วนตัวบางคนก็รู้จักกับผู้รับจ้าง เพราะส่วนมากก็เป็นคนในจังหวัดมหาสารคาม ในทางหนึ่งก็เป็นการดีท่ีเราจ้างคนใน
มหาสารคามเวลามีปัญหาก็สามารถแก้ไขได้ทันท่วงที  ยกตัวอย่างงานท่ีได้สัมผัสตัวอย่างคือ ในเรื่องการออกแบบก็จะ
ขอฝากท่านประธานถึงท่าน ผอ.สํานักการช่างนะครับ เช่นโครงการท่ีท่านวศิลป์ อินศร จริงๆแล้วโครงการถนน ซอย 
๗๐-๗๒ ได้ผ่านงบไปแล้ว  แต่ผมได้รับทราบจากทางพัสดุนะครับว่า รอบนี้ท่ีมีการจัดซ้ือจัดจ้างผ่านไปแล้วก็ยังไม่มี ผม
ก็ได้เรียนถามท่านรองฯคุณาวุฒิ  บอกว่ามันจะไปอยู่อีกในช่วงหนึ่งท่ีจะเข้าสู่ระเบียบพัสดุ  ท่ีจริงผมเคยคุยกับท่านรอง
ไมตรีว่าถ้าทําเฉพาะขยายผิวจราจรผมอยากให้เทศบาลดําเนินการเองด้วยซํ้าไป โดยการซ้ือวัสดุดําเนินการเอง สําหรับ
ปัญหาการทํางานในส่วนของผู้รับจ้างไม่ได้มาดูเนื้องาน ไม่ได้มาดูพ้ืนท่ีจริง  ยกตัวอย่างกรณีของบ้านจ่าชื่น เราอนุมัติ



 

 

๓๐

เทคอนกรีตต้ังแต่จ่าชื่นยังไม่เสียชีวิต โดยเงิน ๒๔,๐๐๐ บาท พอผู้รับจ้างจะเข้าไปดําเนินการก่อสร้างคนท่ีมีบ้านอยู่ใน
ซอยเขาไม่ยอม  บอกว่าถ้าไม่มีท่อระบายน้ําไม่ต้องมาทําอย่างนี้นะครับ เพราะฉะนั้นตามตรอกซอกซอยต่างๆ ผม
เรียนด้วยความเคารพว่าผมก็ไปสัมผัสได้เห็นเขาทํา อย่างซอยเด็กแซวมันแคบแล้วจะไปวางท่อระบายน้ํา ในการตัดผิว
จราจรไม่ใช่เรื่องง่ายๆครับพอตัดลงไปนี่ ท้ังท่อระบายน้ําท่อประปาแตก อย่างซอยบ้านท่านสุทัศน์มันมีท่อเชื่อมลงไป
ในน้ําคลองด้วย  ถ้าจังหวะท่ีมีน้ําคลองข้ึนมาก็ยิ่งเกิดปัญหา  เพราะฉะนั้นก็ฝากถึงเรื่องการออกแบบให้เหมาะสมเพ่ือ
จะได้ไม่มีปัญหา  ในส่วนโครงการจัดระเบียบสายไฟฟ้า สายเคเบ้ิลท่ีท่านนายกฯได้ทํา (MOU) กับทางการไฟฟ้าส่วน
ภูมิภาคและผู้เก่ียวข้อง เป็นเรื่องท่ีดีมาก แต่บางครั้งการประชาสัมพันธ์ยังไม่ท่ัวถึงพ่ีน้องประชาชนอาจจะยังไม่ทราบ
ข่าวสาร ขอให้ประชาสัมพันธ์ทางวิทยุและสื่อต่างๆ ผมเห็นด้วยและชื่นชมเป็นอย่างยิ่งนะครับ  อีกเรื่องหนึ่งครับผม
เห็นท่านนายกฯและคณะกรรมการหลายๆฝ่ายดําเนินการเก่ียวกับเรื่องเลิงน้ําจั้น ซ่ึงได้งบประมาณจากสํานักงานโยธา
และผังเมืองทําพนังก้ันดินลําห้วย  พ้ืนท่ีตรงจุดนี้ผมกราบเรียนว่าอยากให้ท่านนายกฯแบ่งเป็นโซนซะ จะได้มีพ้ืนท่ีใช้
สอยเพียงพอถ้าเราจะทําระบบบําบัดน้ําเสีย เรามีพ้ืนท่ีเพียงพอต้ัง ๔๐ กว่าไร่ท่ีตรงจุดนั้น แล้ววัสดุเราไม่ได้ใช้ให้ใคร
หรือผู้รับจ้างเอาไปใช้ซะ มันจะเป็นภาระของเรา  เรามีท่ีดินของเทศบาลอยู่  ๖๓  ไร่ ทางเข้าโคกก่อนะครับ ตรงนั้น
เราไม่ได้ท้ิงขยะถ้าเราจะขุดหลุมเอาพวกเศษก่ิงไม้ท่ีไม่ใช่ขยะพลาสติกก็น่าจะสามารถบริหารจัดการตรงนั้นได้นะครับ 
ซ้ือสมัยท่ีผมเคยดํารงตําแหน่งเป็นคณะบริหารของเทศบาลครับ  ตอนนั้นทางมหาวิทยาลัยขอนแก่นทําการศึกษา
ออกแบบเก่ียวกับการจัดการขยะแล้วแต่ทางโคกก่อเขาไม่อนุญาตซ่ึงเป็นปัญหามาก  เหมือนกับท่ีเราจะขยายพ้ืนท่ีท้ิง
ขยะในปัจจุบัน จะขออนุญาตซ้ือท่ีดินเพ่ิมเติมสําหรับการจัดการบ่อขยะจนป่านนี้ อบต.หนองปลิงเขาก็ยังไม่อนุมัติ ซ่ึง
ต่อไปผมคิดว่าปัญหาขยะจะเป็นปัญหาหลักเลยนะครับ ทุกภาคส่วนก็คงต้องได้ร่วมมือกันแก้ไข ในเรื่องสุดท้ายเราก็ได้
รางวัลมาหลายรางวัล ไม่ว่าจะเป็นองค์กรลดคาร์บอน ผมอยากจะให้บ้านเมืองของเรามีเพ่ิมท่ีสีเขียว เพ่ิมก๊าซ
ออกซิเจนโดยการปลูกต้นไม้ในชุมชน ป่าชุมชน ในพ้ืนท่ีสาธารณะ ให้บ้านเมืองเราสีเขียวดูสวยงาม  ถ้าจะให้
เก่ียวเนื่องกับการก่อสร้างด้วยยิ่งดี เช่น ถ้าจะมาขออนุญาตก่อสร้างต้องระบุว่าให้มีต้นไม้น่าจะดี ไม่ถึงกับจะต้อง
ออกเป็นเทศบัญญัติแต่อาจจะเป็นการขอความร่วมมือ ผมคิดว่าหลายๆส่วนคงจะให้ความอนุเคราะห์ ก็ถือโอกาส
รบกวนเวลาสภาเพียงเท่านี้ ขอบคุณมากครับ 

 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกไหมครับ  ท่านนายกฯ มีอะไรเพ่ิมเติมครับ เชิญครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 
นพ.กิตติศักดิ์  คณาสวัสดิ์ กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายกเทศมนตรี   นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ  นายกเทศมนตรีเมืองมหาสารคาม นะครับก็ต้อง 
    ขอขอบพระคุณท่านสมาชิกสภา ท่ีได้ให้คําแนะนําและดูแลปัญหาของเทศบาล    
ทุกมิตินะครับ เราก็ยอมรับนะครับในการทํางานก็ต้องมีความบกพร่อง มีปัญหาท่ีต้องนํามาแก้ไขนะครับ ก็จะนํา
ปัญหาท่ีท่านได้เสนอท้ังหมดไปสู่การแก้ไขให้ดีข้ึน หรือว่าเรื่องป้ายนะครับ ท่าน ผอ.คลังนะครับเรื่องป้ายของโครงการ
ก่อสร้างนะครับ ความจริงพูดหลายรอบแล้วนะครับในการทํางานก็ฝากท่านดูแลด้วยในเรื่องของการควบคุมการพัสดุ
นะครับ ท่ีผู้รับเหมาได้เซ็นสัญญาแล้วก็ให้ติดต้ังป้ายนะครับ ส่วนโครงการต่างๆนะครับขออนุญาตเอ่ยนามท่าน วศิลป์  
อินศร ท่ีท่านบอกว่าโครงการต่างๆเป็นนโยบายไม่ใช่จากผมฝ่ายเดียว ท่ีจริงมาจากท่านสมาชิก เพราะโครงการต่างๆท่ี
ส่งมาท่ีผมมาจากสมาชิกสภาท้ังนั้นเลยนะครับ เพราะนั้นท่านจะต้องจัดการภายในเขตของท่านให้เรียบร้อย และ
โครงการต่างๆท่ีเอ่ยมาท้ังหมดนะครับมาจากสมาชิกสภาล้วนๆนะครับ ผู้บริหารเอาจากสมาชิกสภามาทํางานท่านว่า
โครงการมันแยกก็เกิดจากท่านแยกมานะครับ ฉะนั้นแล้วท่านก็ต้องไปแก้ไขในการเสนอโครงการนะครับ ในการท่ีจะ
ทํางานร่วมกันและสื่อสารกันภายในเขตให้ดียิ่งข้ึนนะครับ  การทํางานของเทศบาลก็มาจากการทํางานร่วมกันนะครับ
นายกฯไม่ได้รู้หมดทุกอย่างก็ต้องอาศัยท่านสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านในการท่ีจะตรวจสอบโครงการต่างๆท่ีจะเข้า



 

 

๓๑

สภาทุกโครงการ ก็ฝากทุกท่านนะครับการท่ีทํางานเยอะก็มีปัญหาเป็นธรรมดานะครับ บางอย่างก็เกิดจากงบประมาณ
ท่ีได้รับการอุดหนุนลดลง ท่านสมศักด์ิ  รักษาพงษ์ ก็เลยบอกว่าง้ันเอาแค่นี้ก่อนเพราะว่างบประมาณไม่พอ นี่คือ
เหตุผลในข้อจํากัด เพราะฉะนั้นทุกอย่างมันมีเหตุผลท่ีมาท่ีไป ไม่ใช่ว่าเราอยากแยก ในงบประมาณท่ีไม่เพียงพอเราก็
ลดปริมาณงานลงเพ่ือท่ีว่าจะพอช่วยแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนเบ้ืองต้นนะครับ ก็ต้องขอขอบคุณทุกท่านไม่ว่าจะเป็น
ท่านสมาชิกสภา พ่ีน้องประชาชน ผู้บริหาร ข้าราชการทุกคนท่ีทํางานเพ่ือพ่ีน้องทุกคนครับขอบคุณมากครับ 
 
นายถนอม  รัตนมุลตรี  ก่อนอ่ืนต้องขอขอบคุณท่าน นพ.กิตติศักด์ิ  คณาสวัสด์ิ และคณะผู้บริหารตลอดถึงสมาชิก 
ประธานสภาเทศบาล สภาเทศบาลเมืองมหาสารคามทุกท่าน และผู้อํานวยการสํานัก กอง ฝ่าย และพนักงาน 
   เทศบาลท่ีให้ความกรุณาต่อผม ท่ีได้ไปเยี่ยมและให้กําลังใจกับผมในระหว่างเจ็บไข้ได้ป่วย
ครั้งท่ีผ่านมา จนผมได้มีสุขภาพท่ีแข็งแรงและดีข้ึนจนหายจากการเจ็บไข้ได้ป่วย จึงขอขอบคุณทุกท่านไว้ ณ โอกาสนี้
ด้วย ท่านสมาชิกท่ีเคารพทุกท่านครับการประชุมสภาเทศบาลในวันนี้เป็นไปตามระเบียบของกระทรวงมหาดไทยว่า
ด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถ่ิน ขอขอบคุณสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านท่ีทําหน้าท่ีของท่านท่ีเป็นประโยชน์ต่อ   
พ่ีน้องประชาชนในเขตเทศบาลเมืองมหาสารคามโดยส่วนรวมเป็นส่วนใหญ่ เพ่ือเกิดความเจริญรุ่งเรืองต่อเทศบาล
เมืองมหาสารคามของเราต่อไป ขอขอบคุณสมาชิกสภาทุกๆท่าน ผมขอปิดการประชุมสภาเทศบาลในวันนี้             
ขอบคุณครับ 
 
ปิดการประชุมเวลา   ๑๕.๐๐  น. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


